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Este cunoscută opera d-lui 
T. N. Hamat, fostul director 

general al căminelor și canti
nelor universitare, pe vremea 
îând studenții umblau pe stra- 
dl-cu cazanul de ciorbă în ca
re înotau bucățile de carne pu- 
țfrfedă.
» Gospodăria acestor cantine 
1 căminuri, a fost de , atâtea 

i prilejul plângerilor și an- 
etelor, în cât nu găsim ne
rar sa mai stăruim, răscolind 
ea multe scandaluri cunoscu- 
Stomahurile tinere, dige- 
orice; chiar carne putre- 
i chiar brânză viermănoasă, 
tar lăturile gătite cu ardei 
icant. Trupurile tinere au a- 

căldură, în cât se pot lipsi, 
icăminurile cu ziduri umede, 
liar de brațul de lemne al 
retorului. Pe urmă, entuzias- 
itll juneței, ține atâta de foa- 
eșidefrig, în cât pledoariile 
MÎtrii sfudenfi nu mai intere- 
pza pe nimeni. Câteva sute 
j ofticoși, câteva sute de reu- 
atici mai mult — ce înseam

nă aceasta la un contingent atât 
3e numeros de studenți, veșnic 
împrospătat din rezerva rurală 
Ctte-și trimite odraslele să 
»oară la târg învățând carte

Dar ciudățenia este, că în a- 
teeași vreme când studenții își 
încingeau cureaua strâns, pes
te burțile deșarte și dormeau 
Ir camere frigorifere, cu pal
toanele în cap, furnizorii canti- 
“lor și căminelor erau sărăciți 

iodic, cu sume într’adevăr 
rustice.
* delegație de asemenea fur
ori, s’a prezintat redacției 
Wtre, prezintându-ne copia 
bî petiții înaintate d-lui mi- 
fru al instrucției publice și 
Ițasă fără nici un rezul-

?

?E vorba despre furnituri în 
wloare de 14.751.493 lei, avan- 
jaie căminelor și cantinelor con
tase de d. dr. Hamat, neachi- 
tele nici astăzi, și trimise dela 
JAaa la Caiafa. O singură so
rtate, fabrica de pâine Viata, 
ițe de încasat peste patru mi- 
lioane, pentru pâinea studenți- 
fer. Un singur furnizor de zar- 
tțvaturi, are de încasat un mi
lita șapte sute de mii; cu la
crimi în ochi a venit să ni se 
plâtagă că de trei luni nu mai 
rate intra în prăvălie urmări: 
i creditori, bănuit de necinste 
falcă a avut imprudenta să 
țediteze o instituție a staiu- 

jî. De doi ani, contabilitatea 
castor cămine și cantine uni
versitare, n’a făcut decât să a- 
rtne, să cârpească aceste da- 
tarii, pentru care ele nu plă

tii dobânzi, dar pentru care 
mizorii plăteau dobânzile a- 
itor vremi, adică 20 și 30 la

Unde au dispărut atunci cele 
1000-000, acordate anual de 
linisterul de Instrucție, cămi- 
elor și cantinelor, pe lângă 
mă cel puțin egală, încasată 
jh/studenți? Pe ce temeiu 
iiirfăcut aceste datorii și cine 
i ta plăti ?
De ce mișună o sumă de 
fișări, care se oferă furnizo- 
W să intervină pentru lichi- 
rea datoriilor, în schimbul n- 
> comison între 10 și 15 la 

i; și de ce însuși d. dr. 
nat, fostul gospodar al can- 
lor și căminelor, nu inter- 
i direct, pentru a apăra 
stările oamenilor care nu 
t încredere în cuvântul său 
l garanțiile sale familiare ? 
nt neam cu d. Vintilă Bră- 
u, neam cu d-na Alimăniș- 
iu; creditați-mă, căci n’a- 

i să fiți în pagubă»).
$ mai ales, cum se explică 
facolul, că fostul contabil al 
Iții Hamat, Fulgulescu, demi- 
Miat astăvară, din modesta 
ífö a unui contabil, e astăzi 
fruntea unei averi de câte- 
i milioane, cu case arătoase și 

jobabil, cu fața curată?
‘Nu învinuim pe nimeni. Re- 
löducém numai plângerea 
imizorilor, jefuiți ca Ia dru- 
p] mare și purtați, pentru 
țptul lor, la toți sfinții ama
ri*  de comisioane.

flata Ia ce poate fi folosită, o 
operă care gospodărită bine, 
u'fi însemnai într’adevăr o 

re binefacere, și a fost nu
li o trista bat jocora. Pentru 
denți mizerie. Pentru furni- 
liiărăeii®. Pentru d, Hamat.

rușine. Și pentru cei meșteri în 
escamotarea comisioanelor, un 
nou prilej de procopseală, cu 
oricare altul sub acest guvern 
al procopselilor.

Ion Darie
tyn ■Man

«Mai multe 
milioane într’o 

noapte !»
Din procesul mereu denunțător 

de taine noui al neregulilor de la 
„Monitorul Oficial”—proces în ca
re atât de multe ies la iveală pes
te cele puține ce se țintiseră — e 
de reținut o mică scenă juridică 
de mare conținut moral. Un mar
tor a vorbit despre cât pierdea, 
uneori, la joc fostul director al 
Monitorului Oficial în sălile nobi
lei instituții de fudulie socială că
reia i se zice „Automobil-Club”. 
Alt martor, ironic și înnălțat de 
toată mândira „clasei" sale, pri
vind cu dispreț pe cel ce se spe
riase de bagatela pierderii unui 
milion într’o noapte, spunea tribu
nalului cu măreția cu care un ca
valer de Malta și-ar fi pomenit 
strămoșii din ~ 
azi:

— La noi, 
sunt oameni 
multe milioane de lei într’o noap
te I !

Bietul președinte — desigur, om 
nevoiaș nevoit să întrețină o în
treagă familie și prestigiul togei 
cu o leafă lunară al cărei cuan
tum ar constitui, în asemenea 
nopți de aprigă desfășurare a no
bleței bucuteștene, un bacșiș deri
zoriu pentru crupierul-șef al insti
tuției invocate — bietul președinte 
se va fi uitat uluit la martorul cel 
orgolios. 1 se înfățișa o lume și o 
putere morală care ieșeau din sfe
ra și, a înțelegerei și a compe
tenței sale legale. E o alta juris
dicție, mută încă și difuză, care va 
avea să se pronunțe odată asupra 
acestor înobilate mușuroaie de de
licte fără expresie penală, cari 
sunt marile cluburi ale fuduliei 
naționale.

Jurisdicția aceea se va constitui 
dela sine în primul ceas al rectifi
cărilor sociale ce se pregătesc în 
străfundurile răbdării obștești.

Da, cluburile acestea de „lume 
bună” — scoase afară din sfera 
controlului public — adevărate cas
te de jecmăneală mutuală și de 
onorabilă inter-buzunăreală—sunt, 
în cea mai mare parte a cazurilor, 
pompa aspiratoare a delapidărilor 
de seamă, a delapidărilor distinse, 
cari se descoperiră în ultima vre
me /

Procesul „Monitorului Oficial" 
amintește doar în treacăt și par
țial bine pitulatul adevăr. Dar, e 
suficient pentru oamenii cari și-au 
propus cu hotărîre, cu pasiune, cu 
violență chiar, să denunțe toate 
relele, toate ascunzișurile de tică
loșie, toate cuiburile aurite de 
murdărie ale unei societăți mân
cate de putregai. Și nu e rău că, 
într’un asemenea proces chiar, s’a 
amintit judecății distributive rea
litățile insezisabile ale marei com
plicități morale pe care o lume 
întreagă organizată după ordinea 
disprețului pentru aproapele fără 
putere și pentru autoritate, o are 
cu oricare faptă rea individuală, 
cu oricare nerușinare sau tentație 
către bunul-trai fără muncă.

E bine ca toate procesele aces
tea să se așeze în cadrul lor cel 
adevărat.

Cruciade și până

Za Automobil-Club, 
cari ■ pierd și mai

Dem. Theodorescu

ÎNCHIDEREA PARIAMENTEIIII
După Alba-Iulia sau la 15 Martie ?

Prima intenție a guvernului, de pildă, — cred ehiar că nici nu Daca guvernul t 
ivenimente, care au va fi nevoie de desfășurarea de hotărîrea prima —

privi aiurită la întrecerea cazaci
lor din interior, devastatori ca și 
cei de pe vremea lui Bogdăr 
Hmielnetzky...

Ion Dimitrescu

Turneul de desinfeciare a spi
ritului public, întreprins de ve
detele liberale prin orașele din 
provincie contaminate de întru
nirile național-țărăniste, nu a fosi: 
determinat, — cum s’a crezut la 
început, de dorința majorităților 
de a dovedi ca flecăria liberală 
polarizează cel puțin tot atâta 
haimanalâc ca și vorbăria națio- 
nal-țarănistă. Venite, însă, după 
batjocoritorul colind al politicia- 
nilor români pe la băncile, clu
burile și redacțiile apusene, — în
trunirile duminicale ce s’au încins 
de trei săptămâni pe tot întinsul 
pământului românesc apar mai 
mult ca niște etape făcute pe la 
periferia țării de bașibuzucii po
liticii românești, respinși dela po
menile Occidentului și nevoi ți să 
se întoarcă la vetre.

Vetrele celor mai mulți d’ uire 
haitașii electoral; ai neamului 
sunt, firește, în București. Obici- 
nuiți, însă, cu cerșitul pe-afară, 
— este normal ca înainte de a 
face apel, ca altădată, Ia cei in
vestiți cu funcția regală, și cari 
se găsesc în Capitală, — politi- 
cianii români să se oprească un 
pic și prjn orașele provinciei 
noastre. Popasurile acestea le ser
vesc de tranziție între cerșetoria 
peste hotare și apelul Ia încrede
rea Regenței. Corbii, cu cari oa
menii noștri politici au atâtea a- 
semănări, nu se reped, pe stâr
vuri, glonț, din văsdtthuri, — ci, 
după ce s’au rotit în înălțimi, 
micșorează treptat circonferența 
sborului. întrunirile săptămânale 
de luna aceasta, ale partidelor 
noastre, sunt și ele niște cununi 
împletite de corbii politicii noas- 
trec deasupra mizeriei și a des- 
gustului public.

Pitorescul întrecerii dintre cele 
două partide ce se înjură și se joacă 
de-a «hoții și vard.’știi» în Dealul 
Flecăriilor, constă însă în asemă
narea lor cu cele două coruri de 
cazacj, a căror goană și concu
rență dealungul centrelor Euro
pei a stârnit ilaritatea admirativă 
a publicului. Pornite de pe țăr
murile Donului, (cel puțin așa 
spun), ambele conduse de impre
sari destoinjci, cele două coruri 
cazăcești au început prin, capita
lele lumii două rajte haiducești, 
furâridu-și reciproc reclama și 
faima. Vreau să spun că fiecare 
din ele caută să ajungă într’un 
oraș cel dintâi, ca să cânte pri
mul. Fiecare așteaptă ca trupa ri
vală să fj stârnit într’un oraș sen
zație și sa fi făcut reclamă, pen
tru a sosi înaintea ei, pe neaștep
tate, realizând săli pline grație a- 
cestei umoristice substituiri.

Soliștii liberali, — trebue to
tuși să recunoaștem aceasta, — 
nu au încercat să fure reclama 
național-țărăniștilor, fiindcă pro
babil ar fi fost huiduiți de asis
tența venjtä pentru corul rival. 
Nu au încercat liberalii nici mă
car să cânte înaintea național-ță
răniștilor în orașele în cari se a- 
nunțaseră concertele electorale 
ale acestora. Deși, în definitiv, 
nimeni nu l-ar fi putut împiedica 
pe d. Duca-Iarov să cânte, — 
de pildă la Iași,—în aceeași seară 
cu compania Mihalache-Kostrju- 
coff... Spre deosebire de cazaci, 
d. Duca a lăsat chiar pe națio- 
nal-țărăniști să ia un avans de 
două Duminici, în «handicapul de 
consolare» ce începe. Și i-a lăsat, 
desigur, pentrucă își știe tehni
cienii atât de tari în arta de a 
escamota datele, cifrele și infor
mațiile, încât veți vedea că, ți
nând tot câte o întrunire pe Du
minecă, și în toate orașele «in
fectate» de verva național-țărăniș- 
tilor, vor reuși totuși să-j ajungă 
din urmă pe aceștia, și să-i în
treacă, — sau cel puțin să-și dea 
în aceeași zi concertele, — cum 
au pățit-o cazacii la Viena.

Iar țara, încântată de hora că- 
zăceasca încinsă de hatmanii par
tidelor pe spinarea ei, va conti
nua să-și lase treburile, pentru a

Dacă guvernul ar rămâne la 
- de a nu în

chide Camerile decât după Al- 
ba-Iulia, — ar trebui să pre
lungească sesiunea parlamen
tară până în Aprilie.

Or, guvernul nu prea are ce 
legi să aducă în Parlament, 
pentru a-1... întreține încă o lu
nă și jumătate; pe de altă par
te, deși național-țărăniștii de
claraseră că nu înțeleg să răs
toarne guvernul în Parlament, 
au început, paralel cu campa
nia de întruniri, și o campanie 
de atacuri în Cameră, menită 
să uzeze guvernul și să întrețîe 
agitația în opinia publică.

Deaceea se pare că s’a re
nunțat la hotărîrea de a se pre
lungi sesiunea parlamentară 
până după Alba-Iulia; guver
nul își va trece repede cele câ
teva legi pe care le are, așa în 
cât să poată închide Camerele, 
la 15 Martie, termenul consti
tutional.

Național-țărăniștii susțin în
să, că indiferent de data închi
derii Parlamentului, campania 
de răsurnare va aduce, mate
matic, căderea guvernului pâ
nă în Apriile cel mai târziu.

V. Rd.

Prima intenție a guvernului, 
dupa1 tristele evenimente, care au 
precedat vacanța Crăciunului, a 
fost ca să închidă Parlamentul 
foarte repede, cât mai repede cu 
putință, pe deoparte, neavând nici 
o lege de seamă gata pentru a fi 
adusă în dezbateri, pe de alta, ne- 
fiind de părere că un contact co
tidian și prea de aproape cu opo
ziția i-ar fi de folos

S’a întâmplat însă că opoziția — 
respectiv partidul național-țara- 
nesc — a proclamat „campania de 
răsturnare”.

Firește, în fața situației ac< steia 
noui, d. Duca a argumentat, con
vingând și pe d. Vintilă Brătianu. 
că o închidere precipitată a Par
lamentului ar semăna, în împreju
rările actuale, cu o fugă din fata 
inamicului și ar avea un efect de
moralizant enorm.

Parlamentul, — a fost părerea 
d-lui Duca, — trebuie închis după 
ce național-țărăniștii vor ține adu
narea dela Alba-Iulia.
DECE «DUPA ALBA-IULIA»?

Conform programului campa
niei de răsturnare național-țără- 
niște, marea adunare dela Alba- 
Iulia urmează să aducă inevitabil, 
căderea guvernului. De aceasta 
sunt convinși toți fruntașii parti
dului național-fărănesc, iar unii 
dintre ei — ca d. Ion Mihalache,

UN PROCES BOERESC

va fi nevoie de desfășurarea de 
forțe proectată pqptru Alba lulia 
și ca liberalii vo$ părăsi mai de 
vreme puterea.

Natural,' guperi^il... nu e de a- 
ceastă părere,\ ci, dimpotrivă,

După primele hotărâri națio-, 
nal-țărăniste, adunarea dela Alba 
lulia ar fi urmat să aibe loc în 
prima jumătate a lunei Martie. 
După Alba lulia. guvernul ar fi 
vrut sa vie în Parlament — natu
ral in ipoteza*  ca ar fi fost încă la 
putere — si sa spună.: „lată, dom
nilor. campania de răsturnare s’a 
terminât și noi tot la putere sun
tem Mergeți hnistih acasă, că de- 
acum până la toamna nu se mai 
întâmpla nimic’.
NOUA SITUAȚIE CERE ÎN

CHIDEREA CAMERELOR 
Intre timp insa, național-ță- 

rănișiiî și-au modificat șî pro
gramul șî tactica parlamen
tară.

Adunarea dela Alba-Iulia ya 
mai întârzia, data ei urmând 
să fie fixată mai de vreme sau 
mai târziu, după cum va veni, 
mai de vreme sau mai târziu, 
primăvara. Plan urile conducă
torilor nafional-țărăniști pen
tru Alba-Tulia nu se pot înfăp
tui decât pe timp frumos.

1

Am primit o scrisoare dela d-na 
Alexandrina Gr. Cantacuzino, 
scrisoare pe care am publicat-o 
în ziarul acesta spre a înfățișa ci
titorului și punctul de vedere boe
resc în problema educației Rege
lui Mihai.

D-na Alexandrina Gr. Canta
cuzino are multă inimă și vrea să 
cinstească prin râvna unei risipe 
de energie, < ’ \ 
boeri, strămoșii șăi zugrăviți pe 
uerefi. Rar am întâlnit atâta pa
siune de o nobilă faptă câtă pune 
în orice acțiune d-na Alexan
drina Gr. Cantacuzino, de aceea 
am citit cu o largă bunăvoință 
scrisoarea pe care mi-a adresat-o. 
Să procedăm metodic.

Am susținut că, datorită clasei 
noastre conducătoare limba ro
mânească nu a fost cinstită așa 
cum trebue Ia Curtea, noastră re
gală. In afară de obligația servi
ciilor oficiale când se vorbea ro
mânește, în restul timpului pe să
lile palatului se ciripea franțu
zește sau englezește. Așa se ex
plică accentul supărător de străin 
pe care îl are Regina Maria a- 
tunci când este nevoită să vor
bească românește. Veți spune .— 
cu obicinuita nepăsare sceptică 
caracteristiacă românului —: ce 
importanță poate avea întrebuin
țarea graiului românesc la Curte? 
Vorbind o limba te încorporezi și 
nației ce a creiat.o, numai vor
bind limba unui popor poți a- 
junge să-j cunoști sufletul în 
toate delicatele-î nuanțe, deci iată 
o cale sigură de cunoaștere pen
tru un Rege, pentru o familie 
domnitoare. S’ar mai putea a- 
dăugâ că este și un omagiu dato
rit poporului prin voința și pute
rea căruia ești Rege.

Acum sa vedem cum gândesc — 
prin intermediul lămuritor al 
d-nei Alexandrina Gr. Cantacu
zino — boerii autentici. Cităm 
din scrisoarea ce mî-a fost adre
sată și pe care am publicat-o: 
«Nu-și iubea țara și nu-și cunoș
tea limba Frederic cel Mare, la 
Curtea căruia Voltaire era sărbă
torit și se vorbea franțuzește? 
Nu-și iubea țara Petru-cel-Mare 
al Rusiei și toți Romanovîi, cari 
vorbeau franțuzește, erau, și ei 
oare numai niște franțuziți?» A-

ducând aceste afirmații d-na Can
tacuzino confirmă implicit tot ce 
am spus eu despre nuanța de dis
preț pe care o au față de graiul 
pământului românesc.

D-na Cantacuzino se întreabă 
cu o exagerată îngrijorare: «Ce 
se urmărește prin ațâțarea con
tra clasei băștinașe?» Nimic, nu
mai exprimarea^ unui regret peh-I vavua uuvi jisipu   —y 3 7 --------

chipurile Cehilor -tett-ta*Upacatefe-  pe care le ișpa-

Traducerile religioase la noi

„DE IMITATIONE CHRISTI“
de Al. Al. Leontescu

Este vorba de renumita carte a cărți cari s’au scris cândva”; iar 
lui Toma Ilemerken de Kempis, Fontanelli că 
mort Ia 1471, pe care Francezii o 
atribuie lui Gerson, iar Benedicti- 
nii lui Ioan Gersenius, un stareț 
al lor din Vercelli ; adevăratul au
tor însă al acestei cărți mistice, 
care cuprinde o neîndoioasa reac- 
țiune împotriva școlasticei, este 
tot cel dintâi, căci la finele origi
nalului manuscript, scris îu lati
nește, se găsește următoarea men- 
iune: „Finitus et completus per 

manum Thomas a Kempis ’.
„De imitatione Christi” cuprin

de patru cărți. Primele trei ne 
vorbesc de sfaturile referitoare la 
inima creștinului; iar a patra — 
de Sf. împărtășire. E o carte mo
numentală prin conținutul ei, mis
tică și plină de pietate, de smere
nie și de renunțare. Leibnitz spu
ne că este „una diu cele mai bune

„e cea mai frumoasă 
care a ieșit vreodată din mâinile 
omenești”. Și, desigur, Ernest Re
nan, când a spus — după ce a 
scris erudita sa „Istorie a lui Isra
el" — că : „De-acum într’o mie de 
ani, poate nu se vor mai tipări de 
cât cele două bătrâne cărți ale 
omenirei : Biblia și Homer”, a scă
pat din vedere opera lui Kempis. 

Cartea am citit-o, sunt mul ți 
ani de atunci, într’o traducere 
franceză ; iar, de curând în tradu
cerea românească cu titlul „Ur
mând pe Domnul" a preotului D. 
C. Vișan. Ceeace mă face, însă, să 
scriu rândurile de țață, e broșura 
preotului Dumitru Furtună „De 
imitatione Christi", și pe care 
Sfjnția-sa o sub-intitulează : „con
tribuție cu privire la traducerile 
noastre religioase",

șește, astăzi, după o expropriere 
care de fapt a fost o confiscare. 
Dacă exproprierea a fost o impe
rioasă necesitate națională, o în- 
sângerare terapeutică,'* o" politică 
socială de o înaltă prevedere îm
părtășită de, tofî cei ce se despu
iau de bunurile lor, de pământu
rile de care erau legafi poate 
— prin zeci de generații, econo
mia tării a suferit, și cantitativ și 
calitativ, grâul o dovedește. Ca
pitalul imobiliar care este singu
rul capital nafional — ceea ce nu 
poate pricepe în nici un caz d. 
Vintilă Brătianu — a fost distrus 
prin expropriere. Puteau avea un 
corectiv toate aceste devastări e- 
conomice, un corectiv: plata inte
grală a pământului expropriat.

Dar pornirea era așa de mare, 
(încât nu mai rămânea timp de 
judecată. O vrăjmășie tenace, a- 
proape fizică, respirafia tuturor 
intelectualilor țării a alimentat 
atmosfera în care s’a plămădit nu 
exproprierea, ci confiscarea 
mânturilor boerești.

De unde această pornire

pă-

De unde această pornire de 
dușmănie? D-na Alexandrina Gr. 
Cantacuzino își amintește, fără 
îndoială, mișcările din 1906 care 
au fost prefafa revoluției agrare 
din 1917—1919. Căci am avut o 
mare revoluție agrară: fapt istoric 
pe care d. I. Mihalache îl ignoră, 
cum d-nn Alexandrina Gr. Can
tacuzino nu poate vedea legătura 
dintre înstrăinarea de graiul pa
triei și împătimirea cu care s’a 
conceput și — mai ales — s’a exe
cutat exproprierea pământurilor 
boerești.

Tn 1915 în spitalul militar «Re
gina Elisabefa» mai mulți ofițeri 
discutând problema exproprierii, 
s’a ajuns la divorțul moral ce 
există între boerime și țară. A- 
tunci un camarad Constantin 
Stoika, strălucit student la litere

Preotul Dumitru Furtună e o 
veche cunoștință a noastră. II ur
mărim de vreo 15 am. Ii cunoaș
tem vrednicile studii în domeniul 
Istoriei Bisericei Române — ca 
unul ce a fost elevul strălucit al 
regretatului profesor N Dobrescu. 
Cunoaștem și frumoasele sale po
vești populare, „Izvodiri din bă
trâni”, scrise în graiul lui Crean
gă, plus atâtea alte culegeri din 
popor, tipărite de secția de foiklor 
a Academiei Române, și care-1 
așează nu departe de Simion Ho
rea Marian, Teodorescu, Tudor 
Pamfile și alții.

Deprins cu cercetări migăloase, 
cu răsfoiri de manuscripte călugă
rești, aflate prin mânăstriri, pline 
de sline și de praf, — după cum 
ne dovedesc cele trei lucrări ale 
Sfinției-sale : „Chesaiie. episcopul 
Buzăului”, „Preoțimea din secolul 
al XVIII”, și „Uceniciii starețului 
Paisie în mănăstirile Cernica și 
Căldărușani”, — preotul Dumitru 
Furtună ne dă și acum, în această 
broșură, interesante documentări. 
Sfinția-sa lămurește și definește, 
cronologic, apariția la Români a 
tălmăcirilor acestei cărți a lui 
Kempis, aducând totodată și o

și delicat mânuitor al versului, 
mort vitejește cu regimentul de 
grăniceri pe valea Oltului în 
1916, povesti un fapt caracteris
tic. La școala de artilerie a tine
rilor cu termen redus s’a prezen
tat și fiul unui mareșal dela Palat, 
al cărui nume boeresc ar provoca 
d-nei Cantacuzino încântarea e- 
vocărilor istorice. I-a fost impo
sibil să urmeze cursurile școalei, 
fiindcă toate cursurile se predau 
în românește, iar odrasla ignora 
cu majestate graiul mojicilor. A- 
ceastă povestire a camaradului 
Constantin Stoika a fost un prilej 
de furioasă deslănțuire de invec
tive, fiecare din noi eram fii ai 
acestui pământ și fiecare din noi 
ne-am simțit pălmuiți, doamnă 
Cantacuzino, de fiul mareșalului 
Curții românești, fiu ce avea ne_ 
voe de profesor de limba româ
nească spre a putea urma cursu
rile școalei de artilerie. Era în 
1915, doamnă Cantacuzino.

De acord că «boerimea veche 
este săraca, însă curată la su
flet», dar această boerîe s’a rărit 
de mult, iar cea mai veche, ale 
până în veacul al XlII-lea, adevă- 
căror hrisoave se urcă în trecut 
rata boerie voevodală o găsești 
în Maramureșul mizeriei perma
nente.

Toți amatorii de ascendență 
nobilă să străbată satele din să
racul Maramureș invadat de le
pra galifiană, pentru a găsi cele 
mai vechi și mai autentice hri
soave de nobleță la umilii țărani. 
Este un proces foarte interesant 
și care nu a fost niciodată stu
diat: absorbirea în massa țără
nească a nobleței românești sur
pată de curentul istoriei protiv- 
nice.

Și dacă am provocat o discuție 
în jurul educației Regelui Mihai, 
a cărui mamă are ceva din puri
tatea divină a sfintelor, am făcut-o 
pentru a preveni erori posibile. 
Căci vrem să se știe că la Curtea 
regală graiul românesc să fie 
cinstit cum se cuvine. D-na Can
tacuzino evoca în descărcarea 
prezentului imaginile boerești ale 
trecutului,uitând că un gazetar 
oste prizonierul actualității...

Și gloria străbună ne strămoși 
cinstește. Pamfîl Șeicaru

noutate, prin descoperirea, în ma
nuscript, a traducerei a doua da
torită lui Iosif al Argeșului, Tăl
măcirea pare a fi făcută după tex
tul grecesc.

Cel dintâi tălmăcitor al „Imita
ției” a fost ardeleanul Ion Duma, 
despre a cărui familie de dascăli 
bisericești din Scheii Brașovului 
preotul Furtună ne dă lămuriri, 
într’un număr din Revista Istorică 
(Aprilie 1915). Despre acest Du
ma, ne vorbește și Alex. Lapedatu 
în „Doi cărturari brașoveni". Co
pii după această tălmăcire s’au 
găsit și la mănăstirea Cernica, — 
cum e, de plidă, aceea a ierodiaco- 
nului Chiprian.

A treia traducere, — ne spune 
preotul Furtună, — și nu cea din
tâi, cum socoate N. lorga în Isto
ria Bisericei Române, — esie a lui 
Samuil Klein, ieromonah în mânăs 
tirea din Blaj. Despre aceasta, 
Sfinția-sa în anul 1924 a scris în 
Dacoromania din Cluj, — Buleti
nul Muzeului Limbii Române con
dus de Scxtil Pușcariu. Originalul 
după care a fost tradusă tălmăci
rea Iui Samuil Klein e, de bună 
semnă, cel latin.

i Revenind la tălmăcirea Iui Iosif,

cel dintâi episcop al Argeșului, ea 
n’a văzut lumina tiparului. O co
pie după această tălmăcire există 
în biblioteca mânăstirei Căldăru- 
șani.

Al patrulea tălmăcitor al Iui 
Kempis este Gavril 1. 
director al Seminarului 
înființat în anul 1836. 
tălmăcirei s’a făcut în 
Această ediție este, de 
dintâi cunoscută și cea mai răs
pândita, — celelalte trei, întâia și 
a treia, afara de a doua care se 
găsește încă în manuscript, irosin- 
du-se aproape fără urmă.

Urmează încă patru tălmăciri 
făcute de diferiți autori, sfârșind 
cu ultima din 1927 a preotului D. 
C. Vișan.

Preotul Furtună vorbește despre 
fiecare tălmăcire în parte arătân- 
du-i meritele și scăderile totodată. 
Cea mai slabă o socoate pe aceea 
a Arhimandritului Galaction D. 
Cordun, dela Patriarhia României 
Mari.

Prin traducerea cărței „De imi- 
tatione Christi" în secolul al XV111 
de către ardeleni și munteni, preo
tul Furtuna vede cum „curentul 
religios paisian dela noi se unește

Munteanu, 
din Buzău, 
Tipărirea 

anul 1845. 
fapt, cea

Propaganda 
limbii materne
Cer scuze cititorului dornic dt 

senzațional. Sub titlul de mai sus 
nu vom înșira vreo nouă și pican
tă îndeletnicire din „lumea buna", 
după cum nu ne vom ocupa pici 
despre vocabularul cotidian al 
râșniței din Dealul Patriarhiei. 
Este vorba despre o adevărată și 
în consecință, anostă propaganda 
da, pe care no putea face decât 
statul nostru amic, de peste Tisa, 
Ungaria, care nu pierde nici un 
prilej de întâlnire între țări,. ca 
să nu ne ponegrească și să ne co
boare în ochii străinilor. ,

Am mai scris despre impresia 
proastă, ce-o face lipsa unui .re
censământ al populației și, cara
ghioslâcul în care ne-a 
anasâna numărătoarea făcută de 
d-nii Bucșan și Eugen Goga, nu
mărătoare care s’a mărginit nu
mai la piața cheltuelilor. La con
gresul internațional de statistica 
ținut în iarna aceasta la Cairo, șe
ful delegației ungare d-l Aloist 
Kovacs. nu s’a sfiit să scoată în. e- 
vidență această scădere a noastră.

înarmat cu un vast material, 
pretins chipurile documentar, ma
terial pe care l-a complectat șî cu 
o broșură tipărită chiar la fața lo
cului și în timpul desbaterilor con 
greșului, pe care a intitulat-o sub
versiv „La connaissance des lan
gues comme contrôle de la statis
tique des nationalités", acest Ko
vacs na făcut altceva decât să .«« 
dea la noi. Că adică România nai 
respecta continuitatea maghiari 
în materie de statistică a popula^ 
ției și prin urmare controlul na
ționalităților s’ar face defectuos 
Ilustrează afirmațiile sale cu o bo
gată „reproducere de tablouri sta
tistice din care să reiasă superio
ritatea metodelor maghiare și' în 
concluzie propune congresului să 
adopte — cităm textual — „o re
zoluție recomandând pentru stabi
lirea statisticii naționalităților si a 
limbilor vorbite, metodele maghia- »are...

Șiret, d. Kovacs și puțin modest 
ca orice ungur conștient de pute
rea propagandei și de adevărul 
prindpiului de propagandă : re
petați mereu și va rămânea ceva.

Metodele maghiare de recensă
mânt I

Recensământul unguresc din 
1910 s’a făcut pe baza limbii ma
terne, pe care o cere cu inzistență 
„directorul oficiului central regal 
ungar de statistică" din Budapes
ta. Se prezintă agentul recenzor în 
casa cetățeanului cesaro-crăiesc ■

— Noa mă rog ce ești ?
— Român.
— Ungurește știi ?
— Știu puțin.
— D’apoi o vorbești cu placer ''
— Vorbesc, de ce nu f
Și-l scria după limba vorbită la 

naționalitatea maghiară. In felul 
acesta după recensământul din 
1910, câteva sute de mii de româ
ni, precum șî toți evreii din Ar
deal au fost trecuți ca unguri, 
pentrucă aveau „limba maternă" 
ungurească. ' i ;

Iar la congresul din Cairo, șeful 
delegației române d. dr. Ioan Teo
dorescu a trebuit să ducă o adevă
rată luptă, ca să nu ne trezim pe 
cap cu vreo nouă comisie a Ligii 
Națiunilor, care să ne facă recen
sământul „după limba maternă". 
Desigur, oficialitatea noastră a a- 
flat despre succesul delegației ro
mâne. Va ști oară să învețe din &- 
ceasta, că propaganda este o știin
ță pe care no poți totdeauna com- . 
bate numai cu noroc ?

Ioan Istrato

astfel cu noul curent național de 
peste munți”, adică, „paisienii nu 
s’au desinteresat de operele de 
seamă teologice ale Apusului’!, 
cum adaugă Sfinția sa în altă . 
parte.

E acesta, desigur un mare ade
văr, pe care și N. lorga în „Istoria 
Bisericei Române” îl accentuează, 
când se ocupă și de alte osteneli 
culturale, cari au contribuit la le- , 
gătura paisienilor cu muntenii.

Autorul își încheie broșura cu 
gândul la tălmăcirea Bibliei — 
din care a apărut Noul Testament 
— de către părinlele Grigore. 
Sfinția-sa dorește o traducere de
săvârșită a cărței lui Kempis, sfâr- 
Sind : „Ar fi și mai mare noroc 
iacă această frumoasă carte ar 

ispiti pana mlădioasă a unui Ni- 
chifor Crainic ! Oricum, cel care 
va ști să împace estetismul vremii 
de azi cu veșnica putere tradițio-: 
oală a graiului nostru neaoș și cu, 
trebuința cultivării religioase a a- 
cestui popor — acela va izbândi!” 

Cred că acel ce a știut a reda, 
în românește. „Povestirile despre 
bunul Dumnezeu” ale lui Rilke, ar 
putea da și a tălmăcire măiestrită 
a operei lui Kempis.

vârât cu
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Cea mai bună vopsea 
pentru ciorapi, stofe, 

mătăsuri
Vopsește în 5 
minute fârâ a 

se fierbe
Se găsește pretutindeni 

leir. ga „W-Mira" 

Calea Victoriei 94 
Telefon M7 44

culturală

4 ZILE AZI MERCURI 15, JOI 16, VINERI 17 
și SAMBATA 18 FEBRUARIE 1928 

la orele O șl 10*  2 seara la 
Teatru.Music Hall-Cinema LIPSCANI PALACE

CELEBRUL șl FAIMOSUL

COR 1LC1ZACIL0R
36 Persoane DEL A 36 Persoane

2curzT| DON Primul spectacol 
începe la 4»/a—7‘/2. 

Al doilea 'la 9*/ a—-12*/ 8

care a concertat Mărfi la Ateneu și va concerta Sâmbătă 
sub conducerea hatmanului KOvTRJUKOFF 

PROGRAM; Trailin, clopote de seară, Volga, cântec căzăcesc, Dans național al 
cazacilor, cântecul hatmanului Plato*,  etc.

Aiarâ de Cor vor mai debuta:
Trió Hawaian Original și Trio Rapid
Program de 3 ore—împreună cu filmul NU SE LASĂ SEDUSĂ cu Clara Bow și Antonio Moreno

Crețurile: Bale. Lei 120. — pnn Permanentele«?! Biletele de favoare
Reasfervaf Lei 1OO.—Redus JLei 30 EÖ3 sunt suspendate.

A începui sâ apară 
interesantul roman: Mireasa Călăului

sauPuterea Dragostei
ROMAN DE MARE SENZAȚIE

O sinucidere 
din dragoste

Teatrul Național: „ 
Musset cu d-ra Marioara

Se poate spune.fără exagerare 
că mai tot teatrul/romantic fran
cez este peryjiat. Și dacă a mai 
putut avea succes la Paris Chăt- 
terton de Alfred de Vigny, se ex
plică numai prin formidabilul ta
lon# al lui Yonnel. un adevărat suc 
cesor al lui de Max, la Comedia 
Frânoeză. . /

Teatrul lui Alfred de Musset, în 
schimb are o ■ prospețime (faimoa
sele „comedii .și. proverbe”) o fan
tezie, o originalitate de ritm, un 
farmec incomparabil și proza ad
mirabilă, de o poezie colorată, se
ducătoare în care ește scris teatrul 
lui Musset, o socotește orice cu
noscător cu mult superioară ver
surilor lui. .

Alfred de. Musset a sciris două 
drame istorice : Andpe del Sarto 
și Lorenzaccio. Prima dramă ,?An 
drâ del Sarto”, cete scrisă după 
rețeta romantică, imaginația supli
nind datele istorice. Andre Beu- 
nier a caracterizat foarte bine pe 
romantici, care „avea într’o egală 
măsură, pasiunea istoriei și da
rul aproape monstruos al inexac- 
titudinei’” Intr’adevăr romanticii 
iubeau culoarea j pitoreșcu, .de a- 
ceea în subiecțele /istorice căutau 
și o evadare din disciplina reali
tăților deci o complectl libertate 
a fanteziei și o utilizare a pitores
cului costumelor.

In„ Lorenzaccio” Alfred de Mus 
set dă imaginației reazimul sigur 
al documeoitării minuțioase pe 
care i-o furnizau bătrânele cronici 
florentine. ■ ,
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PRIMARIA MUNICIPIU
LUI CRAIOVA

SERVICIUL CONTENCIOS

Publications
La 27 Februarie 1928, ora 11 

dimineața, se va fine licitați*  
une publică, du oferte închise, 
fără drept de supra oferte, Ja 
Primăria Municipiului Craio- 
va, din str. Trai an nr. 2, pentru 
vânzarea • materialului lemnos 
și cărămizile rezultate din dă
râmarea imobilului din Craiova 
str. I. C. Brătianu nr. 9, fostă 
proprietatea soților Ortansa și 
Jean Sobei, azL proprietatea 
Primăriei Municipiului Craio-
va.

Orice inforftiatitini relative 
iâ aceasta licitație se dau de 
către Biuroul Contencios al 
Municipiului în orice zi de lu
cru.

Licitafiunea se va tine în con- 
foripitate cu dispozifiunile art. 
72—-8^ din Legea Comptabili- 
lații Generale a Statului.,

Qurantie 16 Ia sută din va
loarea ofertei.

La această lieitafiune s’a ad
mir urgența.
Primarul Municipiului Craiova 

Em. Tătărescu.
Avocat șef, Eliodor Vergatti 

TÎr. 259, 1928, Februarie 7.

Farmaciile de serviciu
Azi 15 Februarie

Al. Alifanti, calea Gri viței 217:
1. Lozinca, calea Griviței 104; V. 
Tiiringer & O. Lascăr, calea Vic
toriei 78, telefon’. 11/84; C. Roșu, 
calea Moșilor 45, telefon 46/21; G. 
Berbier, calea Moșilor 164, tel. 
516/07; Farmacia Academiei (a- 
rend. H. Neumanj, str. Academiei
2, telefon 56/50; Vasile Novian, 
sttf. li Iunie 49; Farmacia M. 
Vartolomeu, calea Dudeștj 95; zAJ. 
B. Nicolescu, calea Șerbah Vodă 
147; I. Alexi. Șos Ștefan cel Mare 
24; V. Gheorghiu, str. 15 Septem
brie 2; Șt; Panea, calea 
vești 225, telefon 20/86.

—------xox----—
Sinucidere

Brăila 14. Aseară a încercat să 
Se Sinucidă, tăindu-și beregata cu 
un briceag tânărul Stanică Tudor 
în etate de 18 ani. Transportat la 
spital*  i s’a dat primele a jutoare. 
Motivul sinucidorei e. că Stanică 
Tudor suferea-de> epilepsie și era 
persecutat de părinții săi.

V ăcă'

Iașii, 14. — Tânărul Iancu 
Bernstein din str. Ștefan cel 
Mare, fiul unui comerciant, s*a  
sinucis tragându-și un foc de 
revolver în cap.

Cauzele sinuciderii sunt de 
ordin sentimental, sinucisul era 
îndrăgostit cu d-ra Dora Lupo- 
vici. Asupra sinucigașului s’a 
găsit o scrisoare de explicație.

Transportat la spital a su
combat.

Unificarea legislativă
Extinderea în Basarabia a onor dispozițianl din le

gislația vechiului regat
ii ■ La Cameră a fost depus proec- 
tul de lege întocmit de d. Stelian 
Popescu ministrul justiț'ei, privi
tor la unificarea legislativă și în 
Basarabia.

S’au stabilit prin această lege 
următoarele excepțiuni :

Nu vor fi aplicate în Basarabia 
dispozițiunile d'n legile române 
referitoare la capacitatea femeei 
măritate, căutarea paternității, 
dreptul de moștenire al soțului 
supraviețuitor precum și dreptu
rile copiilor naturali și ale pă
rinților lor.

Pentru aceste materii rămân în 
vigoare normele de drept din Ba
sarabia.

Până la punerea în aplicare a 
legii de unificare privitoare la ac
tele de stare civilă se mențin dis
pozițiile actualmente în vigoare 
în Basarabia, relative la aceste 
acte, la condițiunile de fond ale 
căsătoriei și opozițiuni la căsă
torie.

De asemeni rămân în vigoare 
acele proceduri oficiale din pro
cedura aplicabilă în Basarabia, 
cari nu pot fi suplinite prin pro
cedura din Vechiul Regat.

DREPTURILE NOTARILOR 
PUBLICI

Primii notari din Basarabia, a- 
flători în funcțiune la promulga
rea prezentei legi, cari au licența 
sau doctoratul în drept, sau un 
titlu echivalent și o vechime în a- 
ceastă funcțiune de cel puțin 2 
ani, vor fi numiți judecători la 
tribunalele pe lângă cari func
ționează.

Ei devin inamovibili.
Primii notari și notarii publici 

sunt obligați ca în termen de cel 
mult o lună dela punerea în vi
goare a acestei legi să depună Ia 
tribunalele respective toate regis
trele, ștampilele, documentele și 
actele de orice fel, privitoare la 
funcțiunile lor.

Garant ile notarilor nu vor pu
tea fi restituite decât după ce a- 
ceștia vor căpăta descărcarea cu
venită.

Toate actele notariale cari sunt 
în termen să fie întărite de că
tre primi] notari, fie că n’au fost 
prezentate spre întărire, fie că 
primul notar nu s’a pronunțat a- 
supra lor până la punerea în apli
care a legii de fața, sunt scutite 
de această formalitate.

în localitatea în care la data de 
maj sus își au biuroul, cu com
petența prevăzută de art. 2 din 
legea pentru autentificarea acte
lor.

însărcinarea de notar public 
este incompatibilă cu profesiunea 
de advocat; el poate fi ales Ia 
comună, județ și în adunările le
giuitoare.

PRIVIGHEREA PREȘEDINȚI
LOR DE TRIBUNAL

Notarul public și grefierul nu 
vor putea instrumenta în actele 
în cari ar figura persoanele ară
tate de art. 274 din procedura ci
vilă și 131 din legea de organizare 
judecătorească.

Dosarele și registrele notarului 
public vor fi depuse judecătoriei 
circumscripției în care își are se
diul, la sfârșitul fiecărui an.

Actele autentificate de notarul 
public vor fi învestite cu formula 
executorie de judecătoria în care 
notarul își are sediul.*

Președintele tribunalului va a- 
vea asupra notarilor publici din 
circumscripț’unea sa dreptul de 
priveghere.

....... ■ .... XOX".... -■■■ -•

Un proces studențesc 
amânat >

Cluj, 13. — Procesul celor 30 
de studenți care s’a judecat Sâm
bătă de către Consiliul de răzbdi 
din Cluj și desb’aterile căruia ur
mau â continua și în cursul zilei 
de Luni, din cauza îmbolnăvirii 
unuia dintre membrii care consti
tuiau Consiliul, s’a amânat pe 
ziua de Vineri când se va pro
nunța și sentința.

In acest t^mP ^°r fi aduși toți 
martorii apărării, cari n’au fost de 
față la ședința trecută.

-xox-

pre

INCOMPATIBILITĂȚI

Procesele pendinte la apb'carea 
acestei legi vor continua a fi ju
decate de către instanța înaintea 
căreia ele se găsesc.

Notarii publici cari vor avea a- 
ceastă calitate la data depunerii 
în Parlament a prezentei legi și 
cari nu vor fi intrat în magistra
tură sau funcțiuni publice, vor 
păstra dreptul de a redacta și au
tentifica sau legaliza acte, a da 
dată certă și a libera cop i, con- 
formândn-se legii pentru autenti
ficarea actelor.

Ei vor continua să funcționeze

Guvernul nu e silit să 
lungească legea chiriilor

CHIȘINAU 15. — Un senator li
beral întrebat astăzi de un ziarist 
minoritar dacă legea chiriilor va 
fi prelungită, a declarat între al
tele:

,.In afară de mișcarea chiriașilor 
din București nici o organizație 
sociala nu face nimic pentru a sili 
guvernul să prelungească legea.

In ceace privește pe de nu tații, 
în special cei liberali, ei sunt prea 
ocupați de afacerile lor personale 
pentru ca să intervină în chestiu
nea legii chiriilor.

Cred ca numai o campanie dusă 
în mod activ de toate organiza
țiile sociale ar putea să facă ceva 
în aceasta privință.

Parlamentul se închide Ia 
Martie șî până la acea dată nu 
va depune legea chiriilor”.

15
se

D-RA MARIA VENTURA

Origitia áfáméig/Lorênzacci 
este foiarte ciudată. Sub t^lul „O 
conspirația în 1537” cu mult Îna
inte de a cunoaște pe Musset fai
moasa oo^un$atoare er<>teoă--(ie li- 
terați . artiști, GeorgerȘand a 
scris a dramă în 6 fabisttri având 
acela# subiect ca și „Ldriétízáccio”. 
Musseț ya fi „citit piesa mediocră 
a amantei și prin Weóembrie 
1833, când a vizitat Florența va 
fi fost obsedat de imaginea ștra- 
nie și enigmatică a^Ty.-^oteAzac- 
cio. Pasionat de figura firavului 
Brutus florentin, i-a căutat amin
tirea în Sțorie florentine de Var- 
ehi (în Théâtre dfAlfréd de Mus
set..— Lafosoade dă câteva extrase 
din. cronicile lui Varçhi) și: «’a 
lăsat acaparat de deznodământul 
tragic al lui Alexandru de Me
dici«. ;

. Străduința ’de documentare a- 
ventura nenorocită cri George 
Sand, i-a dat” ambianța, tempera
tura necesară imaginației nenfru 
a erei a pe „Lorenzaccio” în care 
Alfred de Musset a voit să se spo
vedească. ... ;

Jules Lemaître propunea zK sé 
dea ca zubțitlu dramei Lorenzaccio 
„On ne badine pas avéo Ta dé
bauche”; ceeace ar fi asimilat a- 
eeastă sângeroasă dramă -isterică 
celorlalte proverbe scrise în ritm 
de glumă.

„Lorenzaccio” ca linie., ca .voită 
complexitate a personajului prin^ 
cipal, și curbă a acțiunii, amin
tește pe Hamlet. --Dacă sumbrul 
prinț al Danemarcei simula nebu
nia, Lorenzô'se préfacé, simulează 
viciul. E cel mai stricat — apa
rent — e demonul stricăciunii, 
este inspirația blestemată.ă iui A- 
lexandrti de Medlcis. Dat âceastă 
deșănțată depravare era voită, era 
doar un mijloc spre a câștiga în
crederea absolufă a lui Alexandru 
de Medicis, tiranul Florenței. In- 
tr’un dialog cu Filip Strözzi, re
prezentantul oel mai vechiu al 
aristocrației' republicane floernti- 
ne. Lorénzo dă într’o splendidă 
tiradă explicația acestei voinți în
dărătnice de a suprima pe A- 
lexandru de Mcdicis.

...„eram bűn și spre eterna 
mea nenorocire, am, voit să fiu 
mare... Dacă Providența m’a îm
pins la hotărîrea de a ucide un fi
xán. oricare ar fi el, orgoliul m’a 
împins deasemenea... Toți Cezarii 
lumii mă silea usa mă gândesc la 
Brutus”. Splendid exemplu de 
Bovarism.

Lorenzo prin viața pe care a 
fost silit s’o: ducă în fovără^ia lut 
Alexandru,, avea o precoce expe
riență a vieții. Cunoștea oamenii 
îi compătimea și-i disprețuia

.LORENZACCIO“ de Alfred de 
Ventura.
dând asasinatul — se desparte de 
Filip Sțrozzi. spre profunda mâh
nire a bătrânului republican, Lo- 
renzo anticipează cele ce vor ur
ma după asasinarea tiranului : o 
vijelioasă pornire de ură împo
triva lui și o cucernică închinare 
în fața noului tiran. Alfred de 
Musset pune accente de sângeroa
să ironie, de amar dispreț pentru' 
organica lașitate a mulțimii. Ul
timele două tablouri din „Loren- 
zaocio” nu fac decât să accentueze 
această atitudine.

In ansamblu „Lorenzaccio” 
păstrează interesul tragic, tablou
rile convergând. spre deznodămân
tul plastic al ideii se străbate dra
ma lui Alfred de Musset: jertfa 
inutilă a individului pentru bi
nele mulțimii.

D-ra Marioara Ventura a dat o 
emoționantă interpretare enigma
ticului erou al cronicelor floren
tine. Un lirism cald, captivant 
brusc, frânt de râsul cinic, un a- 
mefftec de feminitate și de crispa- 
ții virile de revoltă, un amestec 
de elegie, de cantilenă și de bala
dă, de serenadă și cântec obscen. 
•D-ra Marioara Ventura a găsit — 
fără îndoială — cea mai desăvâr
șită .cale de înțelegere a straniu
lui Lorenzo, studiind viața ltii 
Alfred de Musset, citind pe Al- 
fred de Musset, ©are se exteriori
zează mai mult în „Lorenzacc’o” 
decâf în faimoasele ,,Spovedanii 
ale? unui f’opil al secolului”.

D-ra Marioara Ventura a în
fipt în censibilitatea spectatorului 
pateticul straniu bolnăvicios al fi
ravului Brutns florentin.

Tn rolul marchizei Cibo, d-na 
Marioara Zimnineanu a avut li
nia intens dramatică în joc acea 
gama bogată în voce ce înlesnește 
acestei actrițe să se depășească la 
fiecare rol.

Și avantajul unui fizic admi
rabil, pentru rochiile stil,. înles
nește o majestoasă eleganță în 
gesturi.

Un emoționant Filip Strozri 
ne-a dat d. C. Nottara.

Bine redată imaginea lui X- 
lexandru de Medicis, intens rea
list interpretat de d. Bulfinski. 
Un primitiv amator de plăceri, 
frecând dela o 'fernee lâ alfa, ba și 
dela un pahar la altul o simplă șî 
ppfm&nfțpță jmpujsiune sensuală. 
uP «pieririan al-renașterii, un epi- 
curian fără filozofie dar cu pute
rile de viață gâlgâind a tinerețe.

Bine redat de d-1 Calboreanu 
perfidul cardinal Cibo. o plăcută 
surpriză ne-a făcut d. Critico în 
rolul unui pictor. Deaspmenea 
d-nii N. Săvnlescu, Auriră Ațana- 
sescu, N. Băltățeanu, Mărculescu 
etc.

Ansamblul a f°st slab închegat 
mai ales femeile care păreau că 
gârâe. Montarea frumoasă, fidel 
inspirată din montarea dela „Co
media Franceză”.-

Spectacolul în întregime cin
stește „Teatrul Națion.-;!’’.

Pamfîl Șeicaru

Cine se interesează de > 
Teatru, Ut u » i c ă, Arte, 
Sport, Cinematograf, etv., 
să citească zilnic
Rampa

Cu articole semnate de 
fruntașii literaturei ro
mânești și străine.

„Zaza“ la Teatrul 
Regina Maria

Compania Bulandra-Manoțe  seu-
Maximilian-Ștorin va reprezenta 
•Joi seara, într'o montare excepțio
nală, comedia ,JLaza”, care

CARNETUL ZILE
«VERA ARCADiEVNAi

Jl.Piccolo” (24/1/928) a pu- 
blicat în traducere, o nuvelă * 
d-lui Cezar PetfesCu „Vera Ari- 
oadievna“ întovărășirid-o cu câ
teva date biografice asupra auto
rului, și cu amănunte asupra ac
tivității sale literare.

«CUGETUL LIBER» No^J 

de sub conducerea d-lor Ion Pas 
și Eugen Relgis, publică o amin
tire din ; volumul „Caligraful 
Terțiu“ de Gala Galaction des
pre Armand. Șarenga. Ion Pas ne 
dă „Omul de mâine“ iar d-1 Eu
gen Relgis „Pentru internațio
nala pacifistă“ și versuri „Picca
dilly“. Sandu Teleajen un arti
col „In anul 2027“, „Contraste ’n 
versuri“ de Jac Leonard, .Pole
mici de alț-ă dată“ de N. Deleanu 
și „Adevăr“ de Eduard Sbiera 
complectează sumarul.

Sunt dăunătoare unui organ de 
publicitate, reeitificări de felul 
aceleia din cronica plastică.

«SILUETE GĂLĂȚENE»

MOȘTENIREA LUI 1BAA&
Averea lui Blasco Ibanez, eva

luată la opt milioane pesetag * 
cam 50.000.000 franci —■ sau pești 
200.000.000 lei — a fost lăsati 
prin testament celor trei cop.i î 
săi. Vila «Fontaine Rose» — a li 
sat-o soțiej Bale.

«CARTEA CATHERINB
WELLS»

Nu sunt decât câteva luni deli 
moartea soțiej celebrului scriițoi 
englez. Se știe că în ultimei 
clipe — pe patul de agonie, eai 
ținut să binecuvâteze căsătoria 
fiului ei — dându-și apoi, fericita, 
sfârșitul. Personalitatea lui H. 6, 
Wells, a umbrit pe cea a so$ 
sale, romancieră de talent •*-  năi 
cută Amy Catherine Robbint 
Cele câteva opere ce a lăsat ia 
urma ei — Wells le-a reunit îir 
tr’un singurvolum — intftiilâfl- 
du-le : „Cartea Ecaterinei We//s" 
— pentru care el a sens o p«- 
față — conținând biografia soței 
sale.

Este titlul unui frumos și 
spiritual Volum semnat de d-nnl 
P. Lăzăresou și de colaboratorul 
nostru Radu Volbură, în care au 
fost prezentate cititorilor chipu
rile personalităților și figurile fa
miliare Galaților, însoțite de câ
teva linii comentatoare, pline de 
umor uneori. — de ironie altă
dată. — de fineță în general.

Defilează. în ordine, în fața ci
titorului centuria parlamentară a 
portului nostru, personalitățile 
culturale, magistratură (care, fie 
zis în treacăt ar fi fost la locul ei 
în runteă volumului, în orice caz 
înaintea oamenilor politici), — 
figuri din barou, militarii de sea
mă a orașului, până Ia căpitani in
clusiv... Consulii străini etalează 
apoi în paginile volumului divei- 
sitatea plină de pitoresc a profi- 
lelor lor exotice sftu distinse. ur
mați de personalitățile lumii me
dicale, de figuri nauticer“, ban
care și industriale.

Ideea; este excelentă de a pre
zenta fizionomia spirituală a unui 
centru românesc prin colecția fi
zionomiilor sale reprezentative.

Volumul d-lor Lăzăreșcu și Vol
bură cuprinde numai oameni-, de 
treabă,^up&.eâte- âin .-putut Ve
dea,— în orice caz pe nici unul 
din oamenii plasați în vifrina po
lemică a „Curentului“. Ce plă
cere tfe-ar 'face brăileanul care, 
imitând pe talentații noștri con
frați gălățeni. ne-ari da un album 
în care ne-ar, prezent® , în liber
tate pe Besofoleonfele schelei brăi- 
lene și pe credincioasa lui Rădu- 
canalie !

CULORTLF VOC A T M ™

ȘEZĂTORI
A cincea șezătoare dela lieed 

„Mihail Eminescu” din FloreasqL
Duminică 12 c„ la ora 4 d. a., î| 

sala de festivități, s’a ținut a cin> 
cea șezătoare d n ciclul organizat 
de către liceul M/hail Eminescș,

Și de data aceasta, sala s’a do 
vedit a fi neîncăpătoare pentrț 
numeroasele persoane din cartio 
rul Floreasca și cartierele vecini 
car; vin la șezător le liceului. ‘

A vorbit d. profesor Paul Pț 
padopol, despre «Mihail EmVi 
ne«cu educator». D-sa, cu citat«, 
din operele lui Eminescu, a evi
dențiat admirab 1 și această însu
șire ce reiese din poeziile și proii 
marelui scriitor național.

In urmă s’a executat, de cățn 
elevii liceului un interesant pro
gram artistic, alcătu't din bucăți 
cântate de orchestră, corurj și îfr 
citări din Eminescu și alți scrii» 
tori români, recitări în limbi 
franceză, engleză și germana, care 
a plăcut mult numeroasei asis
tențe.

Dunrnică 26 Februarie se va 
ține a 6-a șezătoare. Va vorbi (L 
profesor Dan Simionescu.

«OM IN LOG

Luni- 20 Februarie are loc Iu 
Teatrul Mic, premiera comedisi 
în tr®i act® „Om în loc“ (.^Mon« 
sieur de Saînt-Ob rr“) de Picad 
(autorul lui „Kiki“) «i Hnnvood. 
tfadiisă de. d. VictOr Rodan. ' j

In rolurile principale vor apa
re- d-na-Taritzi .Cutava-.BarQzzi ți 
d-nii Mișu Fotino, G. Chamel L 
Lefter, Roland de Iassy.

TEATRALE

Teatrul Nostru, va juca în toată 
săptămâna, mâtineu și seara, de
licioasa farsa „Morifz al II-1&? 
care face serie de o lună de zile

A negru E alb, I roșu, 0 verde, 
a spus Arfur Rimbaud.

A negru. E alb, I albastru. 0 
roșu. tf galben, replică Rene 
Ghil.

. A albastru, E galben. T gri s»u 
alb, V orange, O roșu U violet 
nesrru sau verde d:ftong. scrie la 
rândul lui Sehazfien Voi rol, în- 
tr’ima din recentele lui poeme.

Belisreranț’i se vor adresa unui 
om de știință — care va calcula 
lungimea undelor, restabilind pa
cea.

CONF^TMTr

Gruparea „Poesis" anunță vii
toarea conferință din ciclul ..Vie
ții interioare” pentru Joi 16 Fe
bruarie, orele 6 d. a. la fundația 
universitară Carol I, conferința 
d-lui Ton Marin Gadoveanu. bare 
va vorbi despre „Viața artistică 
în Rusia Sovietică”.

Datele interesante în legătură 
cu subiectul senzațional

a avut

D-NA MARIA FILOTTI

1 vor face 
din conferința de Joi un eveni
ment cultural.

La festivalul artistic al revistei 
Zorile” care s’a ținut Sâmbătă tt 
. la Fundațiunea C'arol. d-na 

Alexandrina Gh. Cantacuzino, a 
rostit o conferință despre genialul 
Soci și prozator român Alexandru 

[acedonski, dela a cărui moarte 
s’au împlinit 7 ani.

Duminecă 19 Februarie d. M. O- 
romolu fost guvernator al Băncei 
Naționale va ține o conferință la 
Sfatul Negustoresc, tratând despre 
„Problema valutară și stabiliza- 
rea .

*
Duminică 19 Februarie crt. ora 

10 dim. în sala teatrului cinema 
„Rex” din calea Dudeșfi- are loc 
al 44ea festival artistic, organi
zat de Casa de Sfat a partidului 
național-țărănesc din calea 
dești.

Conferențiază d. C. Stere 
spre ,JDrcpțuri Cetățenești”.

Du

de-

odinioară pe scena Teatrului Na
țional unul din celg mai trainice 
succese.

In rolul principal, . va reapare 
îi compătimea și-i disprețuia în d-na Maria Filotfi, incomparabila 
lașa lor acceptare a tuturor vio creatoare a marilor roluri de co- 
lențelor. In scena când :—? prece- chetărie dramatică.

Seria conferințelor pictorului A- 
burel care va trata despre „Tecb- 
nica în Pictură” încep Miercuri 15 
Februarie crt. orele 5 p. m. în lo
calul Școalei deArte Frumoase 
din str. Iulia Hașdeu No. 11 bis, 
și vor continua săptămânal în a- 
ceiași zi și oră.

Dela Teatrul Național
La matineul de mâine Joi 

16 Februarie cri. se va repre
zenta din nou «Omul de zăpa
da», minunata comedie a d-lui 
A de Herz, cu aceeași excelen
tă interpretare de până acum: 
d-nele A. Gusty, M. Mohqi1; 
Tuia lonescu, Ecat. Gheorghfa 
și d-nii: Soreanu, .Bălțățeaniij 
Sfăncescu, Finteșteanu, Borna- 
no.

*
Luni, 20 Februarie crt. pe 

scena Teatrului Național se va 
reprezenta pentru întâia oadi 
«Meșterul Manole» de d. Octa» 
vian Goga cu d-ra Ventura iu 
rolul principal.

; • w
In cursul lunei Martie după 

terminarea ciclului de repre
zentații Ventura. Teatrul Na
țional va relua «Păpușile» de 
Pierre Wol’f.f, «Patima Roșie» 
de M. Sorbul și va reprezenta 
«Romeo și Julietta» de Shakes- 
peare și trei piese de Ibsei 
pentru sărbătorirea marelui 
dramaturg nordic dela a cărui 
moarte se înfplinesc 100 de ași

,-----------oxo--------—

foertacolele zilei
Azi 15 Februarie 1928

OPERA ROMANA — „fy 
irușka” (cu d-ra Dobiezka); 
goktlo” (cu Jean Atanasiu).

TEATRUL NAȚIONAL. 
„Lorenzaccio” (cu d-nele Marioa- 
ra Ventura. Marioara Zimnirea*  
nu, Eug. Ciucurescu, și d-nii Neț- 
tara, Bulfinski, Pop Marțiaa( 
Bălțățeanu. Calboreanu).

TEATRUL REGINA ML 
RIA. — „Soțul Ideal” (cu d-nele 
Lucia Bulandra, Marîetta Sade- 
veqnu, Leny Caler și d-nii Tonj 
Bulandra, Ion Manoleseu, Maxi? 
milian).

TEATRUL NOSTRU. - ,> 
ritz al II-lea (cu d-nele Anicuți 
Cârje-Vlădicescu, Toto Icneai 
Wauvrina și d-nii O. Ton ea® i. 
Ghibericon, V. Brezeanu, Ti- 
mică).
' TEATRUL MIC. — „Câindt 
sare aduce” (cu d-nele Tanți Cuta 
va-Barozzi, Nuți Stănescu și d-hîț 
Ion Iancovescu. Chamel).
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Exploatarea șomajului
Din mai multe parii ni se cer 

lămuriri.
«Cum se face”, ne scrie un ce<\ 

tor, «că având sprijinul unui ta
rif ultra-profectionist, care du
rează aproape preturile <lin tară 
față de cele din străinătate, in- 
tastrîile noastre concediază totuș 
lucrătorii’’.

Iotrcbur? care merită desigur 
U răspuns.

Șomajul nu este, precum mulți 
îfi înch-puie, o pierdere pentru 
toată industria.

Sunt multe industrii, care con- 
tediându-și parte din lucrători, 
eontinuă să câștige. In mentalita
tea multor industriași din țară, 
câștigul nu trebuie să se bazeze 
«apărat pe producție.

E adevărat că de un timp în
coace a scăzut cererea considera- 
fâ. Sc cons'deră aceasta, în gene
ral, ca un efect al crizei. Dar ni- 
■eni nu se preocupă de scumpi' 
rea considerabila a produselor 
i&dnstriale care se fabrică în 
fara.

Și e de ajuns să ne gândim la 
aceasta scumpire, ca să înțele
gem dece producția trebuie să 
radă. La preț scump, cererea se 
Micșorează. E legea inexorabilă a 
cererii și ofertei.

Industriașii o cunosc.
Dar lăcomia nu cunoaște nici 

șa margini.
De aceia, de câțiva ani încoace, 

observăm îndoitul fenomen urmă
tor. Pe deoparte, produsele din 
tară se scumpesc până la limita a- 
imzivă, permisă de tariful vamal 
al corupfiuniî și incapacității ad
ministrative. pedealta industriile 
toi restrâng producția.

Mai mult. Trusturile indigene 
închid fabrici și ]e remunerează 
ea să nu lucreze. S’a produs fap

Cum se cheltuesc 
milioanele la C.F.R.

H posturi de șefi și directori.- 0 dădacă pentru 
directorul general.-o privire In bugetul cir. pe 1928

Am studiat puțin timp acest bu
get si comparându-1 cu acel din 
anul 1927, am constatat că sau 
prevăzut foarte multe funcțiuni 
inperioare, cari nu mai au nici un 
rost față de organizația actuala. 
Și atunci se pune întrebarea: Ce 
menire au funcțiunile de maț jos 
ți care sunt foloasele real& aduse 
de persoanele cari le ocupa?
0 ARMATĂ DE INSPECTORI
Am găsit:
a) 1 Consilier technîc egal în 

salariu cu directorul general și 
care, de fapt, este conducătorul, 
întrucât titularul este prea puțin 
introdus în acest, complex de cu
noștințe; un fel de dădacă.

b) 6 Inspectori superiori de 
control, ingineri;

12 (alțî ?) inspectori de control, 
ingineri;

9 subinspectorî de control, in
gineri.

In total, adică, 27 de Inspectori 
de control.

Ce controlează acești mari 
domni ? Ori fac ca și până acum 
adică de 2 ani de zile, serviciul 
de: Xic; o atribuție, decât să aibă 
fana dispoziție spre a se plimba 
pe linie când voesc și cu cine do
resc în vagoane speciale, amena
jate confortabil și cu totul invio
labile: dar cu greaua sarcină, 
însă fără răspundere, de a-șî în
casa lefurile de circa 40.000 Iei lu
nar plus diurna zilnică de lei 900. 
ȘI TOT ATÂȚIA DIRECTORI
Mai vin pe urmă:
c) 2 directori principali de ex

ploatare, ți
2 directori de exploatare.
La cari Direcțiuni de exploatare 

mai fac serviciu, când acestea au 
fost- desființate dela 1 Ianuarie 
j. c. ?

d) 3 Directori superiori centrali 
5 Directori centrali 

tul în industria metalurgică, în 
aceia a sticlei, a ambalajelor de 
hârtie de pildă ca sa nu cităm de
cât câteva cazuri variate.

Se sugrumă în acest fel, concu
rența interna, pe care^ marginea 
enormă de câștig lăsată de tariful 
vamal abuziv, care ne speculează 
mizeria, ar putea **o  facă să se 
nască.

chiși, și se mută lângă soția mi
nistrului.

—. Maud! o chemă. încet.
Femeia scânci, cu ochii abia 

întredeschiși, întinzând brațe
le voluptuoasă.

— Maudw Mi-era dor de ti
ne... foame de tine!...

Nadia îi vârî brațul sub șold 
și se întinse peste trupul ei, să- 
rutându-i vârful trandafiriu al 
sânilor, coborînd cu îmbrățișa
rea în jos, pe linia curbă a mij
locului. la încheetura picioare
lor. Cealaltă femee își încleșta 
unghiile în sânii Nadie, svâcni 
și își lipi buzele de ventuză în 
locul unde nu se poate spune.

Nadia își birui un început de 
repulție.

Dar nu se feri. Planurile ei 
cereau toate sacrificiile, și eu 
egala indiferență se lăsa iubi
tă. posedată de femei și de băr
bați, căci mai presus de ea și 
de trupul ei, exista o putert 
mai mare care poruncise acea
stă jertfa și la care se supunea. 
Așa cerea lanțul sclaviilor *a 
îngenunchia pe alții, și altul o 
îngenuchia pe ea.

Lumina era roșie stinsă și

Fabrici se închid și multe din 
cele rămase își restrâng produc
ția. E opera trusturilor.

A cartelurilor industriilor na
ționale, care aruncă pe drumuri 
lucrătorii și îi condamnă la mi
zerie. In acest fel. cu toată scum
pirea vieții, salariile celorlalți 
sunt comprimate.

Astfel. în disprețul șomajului 
ce se întinde« industria cartelată 
își realizează beneficiile, la adă
postul tarifului vamaL,

Concedierea lucrătorilor dă lu
mii impresia suferinzii. Și indus
triile pot cere menținerea revol
tătoarei margini de protecție, care 
dintr’o simplă margine a ajuns 
astăzi să reprezinte încă odată 
prețul.

E exploatarea șomajului.
Dar acest abuz trebuie să în

ceteze.
Nu vom permite să fim sclavi- 

zați de trusturile industriei poli
tice liberale și liberaloide.

Sa se revizuiască tariful vamal. 
Dar nu revizuirea, care să nu 
schimbe nimic.

Cerem să se^ deschidă porțile 
concurenței străine, păstrându-sc 
numai măsurile de strictă apăra
re a producției indigene și nimic 
mai mult.

E ceeace dorește înfaeaga -țaxă. 
Nu-4 nimeni în Parlament s’o 

audă ?
Ricardo

25 de sub-directori centrali
e) 21 de șefi de serviciu technic, 

Ingineri
ÎI sub-șefi de serviciu technîc. 

Ingineri
f) 70 de Inspectori principali 

technici, Ingineri
68 de inspectori technici, ingi

neri
15 sub-inspectori technici, ingi

neri
g) ?8 de avocați pledanți, plus

director, sub-director și 8 șefi de 
serviciu, toți advocați, adica 88 de 
juriști. »

150 DE MILIOANE SVÂRLIȚI
Daci socotim sumele 

cari se plătesc acestui .ser 
sonal rezultă i

105 milioane pentru 248 
intveneri.

25 milioane pentru 88 
avocați, adică 130 mili
oane pentru 333 funcție» 
nari, la care sumă, adăo- 
pându-se fi delapidările 
zilnice, cari însumează 
circa 20 milioane ne 
dă un total de 150 mili
oane anual.

ȘI TOȚI SINECURIȘTI
Nu nfa mirat această mnlțime 

.de inspectori de control, inspec
tori technici, juriști, etc. căci 
știu foarte bine că la Căile ferate 
din marea Românie, sunt o mul
țime (5e sinecurișfi și funcționari 
în plus, mai ales fa Direcțiunea 
Generală, nude nu mat au loo prin 
birouri și stau câte doi la o masă ; 
iar cei mici sunt scoși pe săli, 
alături ou servitorii.

Folosesc la ceva aceste cohorte 
de funcționari ! Vom vedea,

DELAVINGA

S a ordonat o nouă anchetă
Dar d. Ottulescu a mai anchetat. -- Ceea ce 
înseamnă ca concluziile ei vor fi aceleași: 

acoperirea banditului Colțescu
Cititorii noștri au putut înțele

ge din reportajul nostru de en că 
deși Colțescu și lorgu Braileanu, 
cel dîntâiu bandit ferovier la Cluj, 
al doilea la Tecuci, sunt două per
soane diferite, au apucaturi aproa
pe identice. lorgu Braileanu a fost 
destituit prin deriziunea comisiei 
de disciplină din 10 Decembrie 
1927, Colțescu este membru în co
rn isi unea de disciplină, lotgu Brăi- 
leanu nu este decât un colțescu 
pitic, care a învățat meșteșugul 
maestrului la școala corupției.

O NOUA ANCHETA CU D. 
OTTULESCU

In sfârșit, după campania noas
tră, inspirată de dorința de a ser
vi căile noastre ferate, ministrul 
C. F. R., d. C. Dimitriu a orânduit 
o noua anchetă la direcțiunea V-a 
de exploatare din Cluj.

Anchetatorul este d-l Ottulescu, 
subdirector general în direcțiunea 
generală din București. D. C. Di
mitriu sa exprimat elogios despre 
sub-directorul său general. Poate 
să aibă dreptate. Dar noi știm ca 
d. Ottulescu nu se duce pentru 
prima dată în anchetă la direcțiu
nea IV de exploatare din (Muj.

DAR CUM A MAI ANCHE
TAT...

Â mai fost odată la 12 Ianuarie 
a. c. însoțit de d-nii Kirițescu, di
rectorul serviciului juridic și 
Gheorghiu , subdirector.

Ancheta a fost însă nefericită, 
fiindcă nu s’a îndreptat întru cer
cetarea activității banditului Col
țescu și a inginerului Hossu. ci la 
un simulacru de examinare a A- 
sociației Generale de ajutor reci
proc a slujbașilor c. f. r. dm Ro
mânia, țintind la mutarea preșe
dintelui ei d. Dimitriu Moga, un 
funcționar excelent și de o nedes- 
mințită integritate. Și d. Dimitriu 
Moga a fost transferat la Cetatea 
Albă.

Un puiu al 
lui Calandzîs

Ni se anunță din Oradea că nu
mirea ca șef al vămii de acolo, a 
d-lui Florîan, un ginere al lui Ca- 
landzis, a stârnit mari nemulțu
miri. Nu pentru că din nimic a 
ajuns șef de vamă, în urma inter
venției socrului sau. Ci pentru 
motivul că d. Florîan aduce mo. 
ravuri ce-au rămas de pom’nă la 
Safu Mare, unde a funcționat 
înainte.

Vrea ministerul de finanțe o 
nouă victimă ca Gheorghiu ?---- XOX-- — 
împotriva carnete!

D. Virgii Madgearu a cerut și 
Camera a admis ca interpelarea 
d-sale privitoare la ravagiile ca
rnețel să fie ținută Joia viitoare 
deși deputatul naționel-țărănist a 
fost exclus pe zece zile.

D Madgearu a strâns în aceas
tă chestiune un interesant mate
rial documentar care nu va fi toc
mai pe placul finaMței liberale 
bine reprezentată în Parlament 
țării.

--------—xox —--
Noul comitet al eereaiiș- 

tilor din Constanța
CONSTANȚA. 14. - In aduna- 

rea generală a Asociației cerealiș- 
tilor care s’a ținut eri dimineață 
vechiul comitet a dimisionat.

S’a ales noul comitet după cum 
urmează : Președinte de onoare: 
d. Damadian; președinte activ : 
Tulea Weisbuch, I. Xantopol și 
Gheorghe Ionescu, vicepreședin
te, secretar Leon Abramovici și 
casier Florea Florea.

— PRIN TERO ARE

Nu numai atât, dar ancheta 
a fost condusă sub auspiciile 
teroarei încercându-se o siluire 
a. voinței slujbașilor ceferiști 
din subordinele lui Colțescu. 
Acuzațiile s’au formulat preci
se într’un memoriu adresat 
parlamentarilor. Ne place să 
credem că d. Ottulescu este de
parte de aceste mijloace de te
rorizare, având ca scop mușa
malizarea abuzurile» §i compli
cității lui Colțescu în fraudele 
dela caile ferate. Noi am indi
cat metoda care trebue între
buințată în anchetarea lui Col
țescu și a inginerului Hossu: 
metode apagogfaa-
METODA CEA MAI BUNA

Să se stabilească averea lor 
actuală și din trecut și conclu
zia logică se va impune dela 
sine.

Cum au putut acumula a- 
cești doi funcționari averile 
lor?

Sperăm că d. Ottulescu va 
folosi misiunea sa pentru cla
rificarea situației dela direcți
unea IV-a de exploatare din 
Cluj. Prima condiție este să nu 
fie în raporturi de prieteșug 
pecuniar față de Colțescu șî in
ginerul Hossu.

Să aplice sancțiuni tuturor 
vinovaților, oricine vor fi ei. 
Noi în orice caz vom fi în gar
dă. Dar dincolo de aceste con
siderații, chiar dacă nu consi
derăm ancheta d-lui Ottulescu 
suspectă, ni se pare curioasa, 
Căci o parte din abuzurile și 
fraudele 'dela căile ferate din 
Ardeal stau conseninatp în an
cheta d-lui dr. Eugen Moțiu.

BURSA
. 14 Februarie 1928

Leal a cotat lat
PARIS 15.55
ZÜRICH 3.20
LONDRA 794

INCHEERI OFICIALE

PETROLIFERE

Urbane București 57 H
Românească 965
Românească pui 945
De Scont 4^5
Credit Român 1030

Steaua Română 1588
Astra Română 5275
Petrol Blok 340
I. R. D. P. opt. 550
I R D. P. pui HI vărs. 360
Credit Minier (opt), 1440
Reșița optate 630

DEVISE
Franci francez? 643
Lire sterline 796^
Dolari 163.50
Lire italiene 8.61
Franc, elvețieni 51.47
Cor. cehoslovace 4.85
Mărci germane 5905
Șilingi austrieci 2305

VALEU
Franci francezi 666
Franci elvețieni. 5190
Lire sterline 795
Lire italiene 880
Mărci germane 59
Șilingi austriac! 23.20
Pengoe 2899
Cor. cehoslovace 485

Afacerea Coltescti-Taar Mare contrabandă 
de foiță de țigară

Arestarea unui funcționar dela Banca Narmorosdi 
& Blank, din Tg. Mureș

MASURI CE NU SE IAU

Dece nu este luata in 
considerație ancheta d-lui 
dr. Eugen Moțiu ? Dece 
este nesocotită ? Dece nu 
sunt suspendați din servi
ciu, in interesul cercetă
rilor, banditul Colțescu 
și inginerul Hossu, dove
diți că sunt interesat! la 
mușamalizarea abuzuri
lor și fraudelor?

D. MINISTRU SURPRINS
D. Pompiliu lonițescu a a- 

dresat o comunicare în par
lament în chestiunea nereguli
lor dela administrația căilor fe
rate din Cluj.

D. ministru C. Dimitriu a 
fost neplăcut surprins și s’a a- 
plecat enervat spre d. Duca. A- 
veai impresia că cere instruc
țiuni asupra r«spunsulni ce 
trebue să dea. Și-a amintit de 
formula d-lui Duca și a promis 
sancțiuni. D. C. Dimitriu a dat 
însă și o probă de naivitate. 
Funcționarii ceferiști din Clnj 
sunt în ceartă și se acuză reci
proc. Ce ar putea, domnule mi
nistru, să facă Colțescu et 
Comp, decât să aducă șî ei acu
zații, foarte suspecte, ce-i 
drept, dar acuzații denunțăto
rilor lor, cari, nu pot să fie de
cât «bolșevici», pentrucă in vi*  
nuesc de fraude și abuzuri un 
superior.

*
D. Pompiliu lonițescu 

a întrebat, tn replică, pe 
ministrul comunicațiilor 
de ce nu ia act de ancheta 
d-lui dr. Eugen Moțiu. In
să d. Dimitriu n’a răs
puns. Și noi nu ne miram.

Dinari 288
Lewe 121
Dolari 162.75

Schimbul in străinătate
PARIS (închiderea)

Londra 
New-York 
Germania 
Belgia 
Italia 
Praga 
România 
Serbia 
Hvețfa 
Olanda

124.02
25 44

606.25
554.25
154.90
15,40
15,55
44.00

489.25 
1023,50

ZÜRICH (închiderea)
Berlin 125.9?
Amsterdam 209,2?
New-York ■A 19 95
Londra 25.5414
Paris 20.45 V,
Milano 27.54
Praga 15.41
Budapesta 90.85
Belgrad 9.131/,
București 5,20
Varșovia 58^2%
Vjena 73.20

—- ---------- -XOX—

Proectul de lege sanitară
Reprezentantele a peste cinci 

zeci de societăți femenine au 
cerut să poată lua parte la dis
cuțiile asupra proectului de le
ge sanitara

Tg. Mureș. — Șeful Siguran
ței Tg. Mureș d-l Th, Diaeone- 
scu fiind informat că se face con
trabandă de foiță de țigară ,.Job{‘ 
(veritabilă, franceză), adusă d’U 
Franța prin Polonia Ia Cernăuți, 
iar de acojo se distribuia în dife
rite localități, a făcut oontinue 
cercetări, cari au dat depline 
roade. Contrabandistul este End 
Solomon. funcționar la Banca 
Marmorosch & Blank din locali
tate. Acesta a fost arestat în ziua 
de 11 Februarie a. e. La perche
ziția făcută s’a găsit corespon
dența ce era trimisă de contra
bandiștii dela frontiera Bucovi
nei așa ca s’a pus mâna pe în
treg firul corespondenței care a 
și fost confi&iată la domiciiul său 
din Str. Vlahuță 3, din acest o-

M’ste^eie dela Reșița

Dcslcgarca enigmei
VI

Guenther reacționează.» Weidt si protectorul său 
la carantină. - Colaborare între oamenii luiVin- 

tilă și ai lui Guenther. » Epilog
Intr'o buna zi, Guenther care 

era ținut Ia curent, de cele ce se 
petreceau Ia Reșița, de onestul 
Weidt, fu trezit din amorțire de 
un memoriu al grupului Wîckeri.

Informațiile date de Weidt nu 
corespundeau cu cele din memo
riu. Cineva trebuia să se înșele. O 
anchetă discretă, dovedi lui Guen
ther că înșelatul era chiar dânsul.

In ce scop mințea Weidt ?
Vroia ca — ducând Reșița de 

mal — să scadă acțiunile și apoi 
să le răscumpere împreună cu 
președintele de consiliu. Dintr’o 
lovitura trăgeau chiulul și Iui 
Guenther și celorlalți acționari.

Guenther prinde însă de veste 
Ia timp. Trimite o nouă anchetă. 
Doi ingineri specialiști raportea
ză că înseși rapoartele consiliului 
„Reșiței’’ nu corespundeau adevă
rului.

ULTIMATUM-UL

In acest timp liberalii încercau 
pe piața Vienei sa facă un împru
mut. D-l Argetoianu fu emisarul 
guvernului pe lângă Guenther. 
Trebuiau bani și pentru Reșița și 
pentru Pietroșani și pentru Cu jir.

împrumutul trebuia să se facă 
prin Wickers. Aceștia recomandă 
guvernului să intre în conversații 
^u Bodenkredit-uZ d-lui Guenther.

Guenther a promis banii, dacă... 
t) Afară cu Orghidan;
2) cu Weidt și
3) cu președintele lui Weidt.

VINTILÂ SE EXECUTĂ

Cât timp a fost în viața I. L C. 
Brătianu, orice schimbare la «Re
șița», ar fi fost imposibilă.

Un cuvânt al protectorului lui 
Weidt, oprea tot. De multe orf 
pe tema ceasta s’au ‘vit diver- 
’rîr4« între Vint:Iă și loneL

Azi, Vintila Brătianu a reușit 
să vîntilfzeze «Reșițap.

O consecință politică imediata 
est piciorul dat... celui cu care se 
consfătuia Weidt.

Cu toate că încă președinte al 
consiliului de administrație,. ni
meni nu-1 mai întreabă de ceia ce 
irebue să se facă.

A doua consecință este înde
părtarea d-lui Orgh/dan, Designr, 
la început, d-sa a primit numai.« 
un concediu de un an..

In timpul acesta mai prîevște 

raș împreună cu un coț intrg de 
foițe și ftlte oalîtăți dela di
ferite fabrici franceze, din Fran
ța, în valoare de peste 50.000 lei.

Individul de mai sus, arestat 
împreună cu un alt complice 
Grünfeld David tot din Tg. Mu
reș, au divulgat pe toți conplici- 
delt frontiera Bucovinei.

Siguranța din Cernăuți a îua< 
dispoziții, ca să fie în stăpânirctf 
și a unui alt stoc de comandă ce 
va mai sosi.

Indivizii de mai sus, au fost a- 
mendaț fiecare cu câte 10.000 lei 
fiecare, iar contrabanda a fost 
înaintată R. M. S. din Cluj. Mar
fa se vindea în tren pe Ia gări.

Actele au fost înaintate Ia 
Parchetul Tg. Mureș ; acest fapt 
a făcut mare senzație în oraș.

leaf regală. La împlinirea cont«' 
diulu;. Orghidan ya fi demisionat 

Weidt, rămas fără parteneri, 
nu va mai putea lacra, mai ales. 
că Guenther i-a flancat câțiva 
specialiști, trimiși dela topitoriile 
dyn Silezia,

Guenther poate fi satisfăcut. 
EPILOG 

Conducerea „Reșiței” a luat-*  
astăzi d. Agripa Pop eseu, directoi 
superior (deci peste Weidt) și d 
Busilă, director general. împreuna 
cu nouii specialiști trimiși de 
Guenther se va încerca o reabili
tare a Reșiței.

O eră nouă se deschide.
Să o așteptăm.

I. ȚARINĂ 
. . ... 'XOX—............

Ședința consiliului technic 
superior

Consiliul technic superior âî 
ministerului lucrărilor publi
ce a ținut ieri ședința, luând tu 
cercetare următoarele ches- 
tiuni :

Planul de parcelare al tere
nului pentru împroprietărire 
al invalizilor . văduvelor de 
războiu. funcționarilor, etc. din 
orașul Timișoara.

Proectul pentru modificarea 
alinierii fundăVirei Bușești și 
Gheferului din Capitală.

Construcția uhei hale , în 
Medgidia în valoare de 5 mi
lioane 100.000 lei.

Construcția podului peste 
Prut între Cernăuți și Stan- 
chora în valoare de 38.000.000 
lei.

Schimbarea și complectarea 
instalațiunilor electrice ale o- 
rașului Focșani evaluate le 
17.939,500 lei.

Renovarea abatorului din 
Brăila, lucrare de 41.509.205 
lei.

------------xox------- -----

Procesul tai Pangalos
Atena, 14 (Rudor). — Fostul 

director Pangalos va fi transpor
tat Miercuri seara în închisoarea 
din Atena, în vederea înoeperei 
procesului eău.

MARE ROMAN AL CAPITALEI - 
de PETRE CRAIU șl TODRtf

CAPITOLUL II
Vipera cu ocliii de azur 9)

in ochii de azur ai femeii,
'trecu o fulgerare de biruipța.

Cât de simplu se realizau 
toate și cat de naiv cred oame
nii în cel mai imposibil basm! 
Căci fotografia diu medalion 
fusese furata, dintr’o casa a ti- 
nei reale prietene a Odetei 
Siroescu, și toata istoria prie
teniei de pension dintre mama 
Nadici f mama lui Scarlat, era 
o vicleana născocire. Trebuia 
cu orice preț să câștige sufle
tul lui Srarlar Stroescu, să-l ți
nă captiv la picioarele ci, ?a 
prin el să a jungă la scopul un- 
Iterioî- p‘ ntru care se ’ngropu.se

în acest București, de un an. 
Tot ce încercase pe alte cai, 

dăduse greș Planul lui Nikita 
Voronetscki fusese însă inteli
gent și acum se realiza. In ju
rul ei, pe divanul circular, se 
aflau convertiți la viciul încă 
inedit în Capitala României, 
exemplarele eele mai variate și 
mai de preț ale societății româ
nești. Soția unui ministru, fata 
unui general, un gazetar cu 
mare autoritate în presa, copiii 
unui viee-președinte al Came
rei, fiul unui bancher, doi se
cretari ai ministerului de 
terne

Ex-
toți înfrățiți în ace laș ! Stroescu, care visa cu ochii des-

viciu nou, goi și prin acestea, 
legați la o discreție pe care ni
mic nu o mai poate deslega.

Toți erau acum cu voința ne- 
antizată, sclavi ai femeii carc-i 
adusese aci, le cultiva slăbi
ciunile și viciul, în vederea li
nei utilizări misterioase și de 
altfel, pentru toți, indiferente.

Nadia Spalaicovna îi servi 
goi și întinși pe divanul circu
lar, ca tot atâtea cadavre mo
rale le picioarele ei.

Erau desbrăcați, fiindcă be
ția de fum, nu suportă strânge
rea unei haine, apăsarea vest
mântului, paralizarea mișcări
lor... Dar erau goi, și fiindcă 
așa, trupurile lor se amestecau, 
fiind că se puteau căuta târân- 
du-se pe divanul moale de mă
tase și se puteau împreuna, be
stial, înainte de a cădea în ex
tazul ultim.

Diabolic, vipera Cu ochi de 
azur, îi adunase înadins și ii &- 
mesteca astfel; ca promiscuita
tea sa fie o garanție de discre
ție, mai tare ca o legătură de 
jurământ.

Se ridică de lângă Scarlat 

corpurile albe păreau de mar
moră roză.

Cu ochi reci, de oțel, prin 
deschizătura perdelelor de ca
tifea, regisorul acestui specta
col, Nichita Voronetscki — fost 
Principele Nikita Voronetscki 
și actual șef al serviciului de 
spionaj sovietic în Orientul și 
în Statele centrale ale Europei 
— își contempla opera. Totul 
se desfășură cum prevăzuse. (1 
văzu pe Costel Periade încleș
tat cu buzele de trupul andro
gin al lui Toto Algiu. Și surise, 
înălțând sprâncenele care-i dă
deau înfățișare satanica. Amân
doi îi erau utili: Toto Algiu, e- 
ra favoritul lui Temistocle Sta- 
vru, ale cărui mari uzine me
talurgice, pe vreme de mobili
zare, după un plan al ministe
rului de război, urmau să «e 
transforme în uzin? de muai- 
țiuni. Costel Periade, fiul de
functului fost ministru și pre
ședinte al Camerei, era un nu
me pe care va sari îndată gu
vernul, să-l salveze de amenin
țarea unui scandal public, în 
memoria părintelui. Folosea 
deci, ca prețioasa piesă de e

ventual șantaj. Și mai era încă 
și nepotul de sora al lui Ema- 
noil Dima, președintele unei 
secții a curții de Apel. Se afla 
asigurată astfel și precauția 
justiției și toleranța ei, în ca
zul unei cercetări indiscrete. 
Cei lalți, se aflau al^și și recru
tați, cu aceeași ascuțită chib
zuință.

Uzina mergea minunat. La
țurile se strîngeau. Se apropia 
victoria finala.

își frecă mâinele. Forni lini
știt la culcare, luându-și din 
bibliotecă un volum de Heine, 
căci sufletul său feroce se des
făta cu romantice și sentimen
tale lieduri, destinate adoles
cenților.

înainte de a intra în așter
nut, făcu să joace o clipă toată 
gama aparatului de Radio.

Trecu peste apelurile tutu
ror posturilor, până la cel dela 
Moscova. Un vâjâit, ca țipătul 
viscolului în stepă. Pe urmă se 
lămuri din nevăzut un glas in 
limba natală. Aceleași inter
minabile discursuri... Dădu din 
umeri. Prea mult orbesc! A- 
ci, el realizează ceva mai pre

cis decât vorbele deșarte risi
pite în cele patru vânturi. $i 
surîsul avu ceva disprețuitor și 
crud. S’au născut din vorbe și 
vor pieri prin vorbe. Căc; 
prințul Nichita Voronetscki, 
servind sovietele, păstra o re
zervă ascunsă. Juca pe două 
cărți. Avea nevoie de toată în
crederea acestora, vremelnicii, 
și le adusese cele mai mari ser
vicii, de altfel mai mult decât 
generos plătit. Dar aștepta cea
sul revanșei, când va putea în
toarce armele și împotriva lor. 
în slujba celeilalte Rusii. îm
prăștiate acum în exil, în toate 
capitalele Europei.

Deschise volumul de lux, în 
scoarțele moi de piele și se lă
să dus pe țărmul Rinului» un
de suspina blonda Loreley.

Pentru el, în camera circula» 
ră cu fumul amețitor și ucigaș, 
lucra neostenită Nadia Șpalai- 
covna.

ngropu.se
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Dezagregarea 
muncitorimii orădans

Procesul marilor fraude 
dela Monltonil Oficial

, . ............—xox—---------

iHotarîriie Faonltățli de medicină 
die lași tați de greva studenților

— Muncitorii Români s’au trezit.- Am- S’a rrmtimiat aiirB©y©a tnarfnrilnr și a informatorilor 
sterdam sau Moscova — '

- oala redacția noastr*  din Oradea —
Oradea. — Muncitorimea din 

orașul nostru trece printr’o criză 
care poate fi fatală. Defecțiunile 
au început de mult. Și acj, am
bițiile personale și lucrătura 
și-au întins antenele. Blocul gro
zav pe care-1 formau și care bă
gase în speriefi pe patroni, obli- 
gându-i la plieri șî maleabilitati 
nu totdeauna conforme cu vederile 
lor, este pe punctul sa se sfarme. 
Și nu ciocăniturjle din afară îl 
vor distruge, ci fitilul subminării 
interne. Și fitilul acesta are 
multe capete.

ROADELE ORGANIZĂRII
Muncitorimea Oradiei e splen

did organizată. Fiecare breaslă 
și-are asociația ei și toate la un 
loC) au o organizație centrală. For. 
ța le este în solidaritate și acea
stă solidaritate, ce-a terorizat mv2t 
timp, u creaf însă și o situație ac
ceptabilă membrilor. A stors pa
tronilor condițiuni pe cari le-ar 
invidia corporațiile funcționărești 
și de intelectuali, și a creat, prin 
forțe proprii, un cămin cu sală de 
teatrut cu cantină ți birouri con. 
fertabde pentru bresle.

Concursul autorităților nu le-a 
lipsit căd reprezintă un factor 
politic de care partidele sunt ne
voite aă țiț cont. Și cenre autori, 
taie ți ina^tuție da stat nu ți-are 
cancerul ei politic care o roade !...

Iată deci pe muncitori cu re
prezentanți în consiliul comunal, 
tmpunAnd doi membri în delega
ția permanentă ca exponenți ai lor.

Cât timp această solidaritate în 
rândul muncitorimei era reală, 
nici o combinație nu se făcea pe 
tărâm administrativ ți politic in 
care încap alegeri, fără ca să nu 
se caute legătura ou ei. Nu rar 
am asistat la supralicitări de a- 
van/taje acordate de partidele po
litice, pentru colaborarea în ale
geri.

TREZIREA MUNCITORILOR 
ROMÂNI

Dar defecțiunea s’a declarat 
Unele tendințe șovine maghiare,

au tocmaf bine acoperite de stea
gul roșu al programului umanita
rist *1  organizației, au trezit re
sentimente și reacțiunea în rân
dul muncitorilor români. Interna
ționalismul umanitar al muncito
rime/ orădane, purta prea pro
nunțat nostalgia patriei de din- 
colo de frontieră unde stau de 
straje feciori cu perne de cocos 
la chipiu. Și muncitorii români 
au provocat prima ruptură, orga- 
nfzandu-se între ei în «Asociația 
muncitorilor și industriașilor ro. 
mân;».

RUPTURA ESTE INEVITABILĂ

Odată alese oile de capre, ca
prele au început să zburde și să 
sară masa. Oarecari legături eu 
Moscova — căci patrioții cari se 
deșteaptă sunt convinși că dru
mul la Pesta trece prin Moscova 
— au obligat autoritățile civilo- 
militare să fie cu ochii în patru. 
A doua lovitură deci. Și ciocăni- 
turile acestea cauzate din lipsă 
de pricepere în conducerea in
ternă, le-au adus și alte neajun
suri. Cei doj reprezentanți ai 
muncitorimii din delegația per
manenta a primăriei s’au văzut 
nevoiți să se retragă, demisio
nând. Hăul s’a deschis și mai larg.

Frecușurile interne au avut o- 
cou. Ad ruptura o inevitabilă. 
Cei nemulțumiți ți-au căutat alte 
organizații oar*  tit le apere eu toa
tă autoritatea interesele. Și au gă. 
sit-o în organizația dela Amster
dam, Muncitorimea sfa divizai 
deci în amsterdamiști ți social de- 
mocrato-comuniști, pendinți de 
internaționala IlI-a. Lupta acută 
care mocnea a izbucnii. Fabrica 
„Carmen” a dat semnalul. Va 
urma „Derby" etc. Din 
știm că o bună parte sunt aderenți 
do mult ai Amsterdamului.

Muncitorimea «e macină prin 
ea însăși. Și e păcat. Luptele in
testine au dus de râpă state cu 
tradiții și forță armată. Cu atât 
mai mult rău poate cauza bresle
lor de nevoiași, carî n’au timp de 
poezie, căci Rrija zilei îi cople
șește.

Secția IV-t a Tribunalului oo- 
recțional sub prezidenția d-lui 
Buicliu, asistat de d-1 judecător 
Sălceanu a continuat eri asculta
rea martorilor in procesul Fălco
ianu. Fotoliul ministerului pu
blic e ocupat de d-1 procuror Gică 
Ionescu.

IN AȘTEPTAREA «LOVITU
RII» DELA CLUB

D. Muțdt șeful Contenciosu
lui și contabilității la Monitor, dă 
explicații asupra încasării unor 
sume de bani, imediat după ocu
pație. Pe 1*  sfârșitul anului 1925 
Fălcoianu mi-a cerut să fac o or
donanță pentru cumpărarea unui 
teren pentru funcționari.

Am dat ordonanța lui Tomescu 
și după câtva timp i-am cerut nu
mărul recipieei. Tomescu mi-a 
răspuns confidențial: „Lasă-mă 
câteva zile, fiindcă i-am dat banii 
lui Fălcoianu“. După câteva săp
tămâni am oerut din nou numă
rul recipisei și Tomescu mi-a 
răspuns l „Cred că zilele acestea 
îmi va înapoia suma Fălcoianu, 
fiindcă a daț o mare lovitură la 
cărți“. A mai trecut mult timp și 
tot nu s’a depus suma. Insistând 
pe lângă Tomesou aceste mi-a de
clarat oă Fălcoianu nu poate să 
dea banii înapoi astfel ea va tre
bui să-i plătească el.

Casieria nu fusese predată lui 
Petcu Vasiliu, deși era casier. 
Tomescu conducea casieria și chiar 
Monitorul.

Dacă o cerere era refuzată de 
Fălcoianu și te duceai din nou 
la Tomescu, cererea era aprobată. 
Adevăratul conducător la Monitor 
era Tomescu.

AUTOMOBILUL MONITO
RULUI

M. SAN-MARINO

Delapidările fostului director 
al școalei Comerciale Superioare 

. Mureș
Până în 1926, la școala supe

rioară de comerț din localitate, 
a funcționat în calitate de direc
tor d. I. Diaconescu, astăzi pro
fesor la Câmpu-Lung. După ple
carea sa, reclamațiunile înain
tate Parchetului Tg. Mureș, alcă- 
tuesc un dosar voluminos. In ziua 
de 9 Februarie a. c., Parchetul 
Tg. Mureș, a făcut rechizitoriul 
numitului director, acuzat de 
furt, delapidare de bani și fals în 
acte publice.

Comitetul școlar al acelei școli, 
format din persoane demne de 
crezare din acest oraș, întrunin- 
du-se spre a verifica cheltuelile 
ce erau pe seama d-lni I. Diaco- 
nescti. a stabilit că d. Diaconescu 
și-a însușit bani, din reparațiu-

nile școalei, inventând a factură 
pentrâ suma de lei 50.000, lu
crări ce s’au efectuat Cu oamenii 
școalei, semnată de un anume 
Vlassie.

Și-a însușit suma de lei 30 mii 
dela combustibil. Despre acestea 
zice că le-ar fi dat liceului «Uni
rea», care în realitate nu a primit 
nimic. Și-a însușit suma de lei 
S000, dintr’o colectă dela negus
torii din Tg. Mureș. Și-a însușit 
reținerjle din lefuri, ale persona
lului, în sumă, de lei 44 mii. A în
tocmit facturi, pentru lucrări cari 
u u s’au efectuat.

Zilele acestea se va întocmi or
donanța definitiva, iar Tribuna
lul Mureș, va fjxa termenul pro
cesului.

Procesul de spionai 
dela Consiliul de război

In primele zile ale . lui Ianua
rie 1927 Fălcoianu mi-a oerut să 
fac o ordonanță de 630.000 lei 
pentru plata noului automobil ce 
s’a cumpărat dela casa Leonida, 
în locul celui vechi ars la Sinaia. 
I-am atras atenția că dădusem 
100.000 lei acont, anul trecut dar 
Fălcoianu a insistat să dau în
treaga sumă rămânând o» acontul 
de 100.000 lei să fie rambursat de 
Fălcoianu. După trei zile dela e- 
miterea ordonanței pe care o 
dasem Iui Fălcoianu l-am întrebat 
pe Pețjcu Vasiliu ( dacă suta de 
mii i-a ost înapoiată șî Petcu mi-a 
răspuns negafiv.

Peftw VariWu 'declară ‘ că a- 
eeastă sumă i-a fost achitată însă 
prin Tomescu, în anul 1026.

Martorul menține declarația că 
posterior ordonanței, în 1997 a- 
oeaetă chitanță exista la Peteu 
Vasiliu.

Mulți funcționari se plângeau 
că Petcu Vasiliu le lua camătă 
pentru împrumuturi. Nu știe a- 
mănunfe.

Apărarea întreabă pe marfor 
dacă avea legături de serviciu cu 
Tomescu.

Martorul răspunde că dădea 
consilii juridice lui Tomescu în 
afacerile sale particulare. Beta 
Mont-Blamc primea 12.000 anual.

In luna Iulie fondurile pentru 
ore suplimentare erau epuizate, 
dar mi s’a cerut să fac totuș ordo
nanță pentru achitarea orelor su
plimentare cari continuau să 
facă, în vedere că ministerul le 
achita.

Ziua "V-o. _
răspuns rit voi afla mai t£mu. 
Ceeaoe am și aflat după anohetă.

In c© privește inspecțiile mar
torul arată că nimeni nu le făcea 
dintre șefii instituției, ci numai 
inspecțiile din afară, cari au dus 
la descoperirea fraudelor.

Maria Opșalmi, impiegată la 
casierie menține declarația dela 
instrucție.

DIN INTIMITĂȚILE DE
FUNCTULUI TOMESCU

Margareta Zorileanu, șefă de 
biurou, declară că în rina de 24 
August l-a văzut pe Tomescu foar
te abătut. L-a întrebat pe Tbmes- 
cu de ce este supărat, dar el mi-a 
răspuns :i

>,Mai nimic”. In aceiași zi s’a si
nucis. Recunoaște că au fost rela- 
țiuni între ea și Tomescu, iar »- 
cesta din urmă i-a dăruit suma de 
lei 80.000. Explică această dona
ție prin faptul că a renunțat din 
îndemnul lui Tomescu la un pro
ces din .oare acesta ar fi fost pre
judiciat moralmente. A mai pri
mit și un pian cadou dela Tomes
cu. Relațiun’te între martoră și 
Tomeecu au durat dela 35 August 
1926 până la 1 Ianuarie 1927 când 
s’au terminat prin bună învoială.

Henry Bemescu, direcor la casa 
Leonida, declară că nu s’a prim’t 
■acontul de 100.000 lei. ci numai 
costul real al automobilului de 
630.000 lei.

Fălcoianu explică față de aceas
tă declarație, că nu s’a daf acon
tul fiindcă prezintase aprobarea 
ministerului. Susține că & resti
tuit suma.
DEPOZIȚIA D-rei TOMESCU

Eugenia Tr. Tomescu soția de
functului Tomescu, dă lămuriri 
asupra provenienții averii lui To
mescu. Era om priceput la afa
ceri. A ăcut operațiuni cu acțiuni 
și cumpărări de imobile, reali
zând câștiguri de câteva mi
lioane.

Asupra legăturilor dintre To
mescu și Fălcoianu spune că To
mescu dădea sume mari de bani 
Iui Fălcoianu. Din această cauză 
Tomescu nu putea părăsi«»postul 
său dela Monitor, deși aceasta era 
dorința lui încă din 1924. Cu pri
lejul călătoriei lui Fălcoianu în 
Germania i-a trimis, în urma li
nei telegrame disperate, suma de 
700.000 lei.

BANI, BANI ȘI IAR BANI
Mi-amintesc cum a venit odată, 

la 4 dimineața șoferul lui Fălco
ianu la noi acasă și a cerut soțului 
meu o sumă de 160.000 lei, că este 
în încurcătură. Soțul meu i-a dat 
câteva zeci de mii lei cât avea în 
casă. Altădată a trimit șoferul la 
Sinaia ca să-i dea o sumă de bani.

Soțul meu nu mă ținea în cu
rent cu afacerile sale personale, 
dar știu că era foarte îngrijorat 
din cauza sumelor cu cari era des
coperit față de Fălcoianu. Când 
a căzut guvernul averetCan soțul 
meu a fost foarte mâhnit întrucât 
desigur, el avea mare nădejde în 
trecerea ce-o avea Fălcoianu față 
de acest guvern. Fălcoianu pro
misese lui Tomescu și o carieră 
politică. Șă-1 facă deputat avere», 
can și chiar ministru.

In total Tomescu a dat lui Făl
coianu 13 milioane pe chitanțe și 
7 milioane pe scrisori. In total 20 
milioane. Cred că soțul meu nu a 
luat bani pentru sine, întrucât 
prin ultimele sale cuvinte a cerut 
să se facă lumină. Știu că Fălco
ianu, într’o noapte pierzând la 
cărți s’a împrumutat cu bani și 
dela portarul de noapte al Moni
torului. Mai știu că Fălcoianu a 
pierdut la cărți și banii loafi de 
la casa de asigurare a funcționa
rilor. Fălcoianu avea bucătăreasa 
deacasă trecută în statele Monito
rului, și acestei» i-a luat leafa pe 
19 luni înainte.

CEL CARE S’A PEDEPSIT 
SINGUR

Soțul meu a fost avansat în
tr’o singură zi cu două gratie: 
dimineața sub director și după 
masă director.

In prima zi a anchetei. Fălco
ianu m’a chemat la telefon și fbarte 
enervat m’a întrebat unde este 
soțul meu.

La întrebarea președintelui 
cum consideră ușurința soțului 

au, care a dat 30 milioane, mar
tora impresionată răspunde plân
gând : Și-a luat singur pedeapsa».

In privința ordinului de ser
viciu martora spune că ordinul de 
serviciu poartă numere de înre
gistrare, cari nu corespund regis
trului. Crede deci că ar fost fă
cut în 1927 și antedatat.

Nu recunoaște că Tomescu ar fi 
cumpărat vila dela Sinaia a Iui 
Fălcoianu, ci a fost silit să și-o ia 
în spinare.

Din cauza orelor înaintate ră
mâne în continuare depoziția 
d-nei Tomescu și a celorlalți mar
tori pentru Sâmbătă 18 Februarie, 
orele 9 dimineața.

IAȘI, 14, — Au relatat greva stu 
dțnjil?r în medicină pentru moți. 
vu| că decanatul nu admite o 
nouă anriuBt pentru studenții ra
mam ta roriantt cu cmamenl le.

Față de această hoiărîre deca- 
nukiacultății de medicină dr. Ște- 
fănescu-Galati a suspendat cursu
rile ri a «fișat următoarele :

Menita hofărfrile luate în șe
dințele precedente. Și anume: că 
nici un student nu poate fi pro
movat ta anii următori, decât a- 
cri cari au trecut cu succes exa
menele anuhif precedent

Sunt declarați repetenți acei 
cari nu îndeplinesc aceste condi- 
țiunî. Se admite, totuși, o seziune 
extraordinară pentru data de 25 
Martie studenților cer; au rămas 
tn restanță eu examenul unui sin 
ger stadiu.

Dai luna Aprilie facultatea în- 
irit N aplicarea exactă a regula*  
mentuhH în vigoare. Absolvenții 
la frecvență vor depune exame
nele în sezîunile ordinare.

In eaaal unei greve studenții 
actuali declarați renetenți, vor f: 
eliminați, iar consiliul dă depline

puteri decanului pentru închide
rea facultățet

Față de aceste disporițiuni rin- 
denții nu s’au prezentat la cur 
suri. Senatul universitar a fos 
convocat pentru astă seară ca s 
se pronunțe asupra cererei dec. 
nului facultăței de medicina ii 
privința închiderei facultăței pr 
nă la sfârșitul anului școlar și <■ 
nularea tuturor seziunilor de c’-n 
mene.

HOTĂRÂRILE SENATUL bl 
UNIVERSITAR

Iași, 14. — Senatul univers 
tar s’a întrunit astă seară.

Senatul a aprobat în totul mă«i 
rile consiliului facultății de me
dicină în ce privește închidere*  
facultății de medicină ca răspuns 
la greva provocată de sfudenți și ® 
lăsat la aprecierea decanatului fa. 
cultății redeschiderea cursurilor. 
Redeschiderea depinde de data 
când studenții se vor supune re, 
gulamentului universitar.

Incendiul dinpiața Rose tti 
a ars biaroul „Cawa film“. - Cercetările parchetu

lui. - Să fie o mână criminală?
Eri, 1*  ora 4 d. a. a isbuenit un 

incendiu la clădirea „Soc. eomu- 
de construcții eftine” din 

piața Rosetti.
In clădirea societății, care ere 

fațada Sta Piața Roeetfi ți alta în 
B-dul Domniței, șe aflau insta
lat» la al 6-lea etaj, biurourile so
cietății „Cawa film”.

Eri d. a. pe când funcționarii 
sooietății se aflau la serviciu, a 
isbuenit deodată un incendiu, în 
camera oare servea ca depozit de 
filme.

S’a dat alarma ți Ia incendiu au 
sosit pompierii dela postul „Cen
tral” și „Bulevard“ oari au înce
put opera de salvare.

După o muncă de o ora f<»cn J a 
fost

CE A ARS

Cele 4 camere tu suferit mult 
de pe urm*  incendiului. Mobi
lierul, parte ars, parte a fost 
avariat.

Grație oonstruoțTei, care este din 
beton armat, focul n’a putut să ia 
proporții.

A ars și o parte din acoperișul 
clădirei.

Reprezentanții Parchetului au 
ridicat registrele societății care e- 
rau în urmă cu contabilitatea încă 
dela 1 Ianuarie.

SE CREDE CA FOCUL A 
FOST PUS

D. Niculescu-Bolintîn, judecă
tor de instrucție a invitat aseară 
la poliție pe d., George Cawa, di
rectorul societății și pe componen- 
ții firmei d-nii Licludis, Xenosrs 
Coritumis și Ermelian.

Reprezentantul parchetului le-a 
luat câte o declarație din care 
reese că soc. „Cawa” urma să 
mute azi bourourile din clădirea 
soc. comunale a locuințelor eftine.

Nimeni nu-și poate explica 
cum a isbuenit incendiul.

Se crede că focul s’ar datori li
nei mâini criminale.

■w
Au fost menținuți la poliție, la 

dispoziția parchetului d-nii Xe- 
naxis și Licludis. Directorul biu- 
roului a dispărut

După furtul de bijuterii din lași

se
va

Ziua IV-a. -- Ședința de dimineață
I

Se deschide la ora 9. Prezidea
ză d. col. Păltineanu.

D. avocat VASIL1U-CLUJ. în 
continuare, se războește cu presa.

D. PREȘEDINTE, cere apărăto
rului să vină la pledoarie.

D. VASILIU-CLUJ, în conti
nuare conchide la achitarea lui 
Zechînovschi, care a ajutat sigu
ranța țării și care s’a dovedit un 
element de ajutor armatei.

D. avocat VOINESCU, pledează 
pentru studentul Schor, care nu 
are nici o vină în sarcina sa.

D. avocat VLĂDESCU apără pe 
acuzata d-na Lobel. Spune că nu 
este posibilă o crimă de spionaj, 
din partea acuzatei, deoarece pro
bele dezic aceasta.

Se aduc în instanță de d. rapor
tor, niște sticluțe conținând cer
neală simpatică, pe care acuzații 
Lobel și Schor nu le cunosc ; Ie 
recunoaște numai dr. Zechînovschi. 
Acuzatul Zechînovschi, descrie mo
dul în care se scrie cu cerneala 
simpatică.

Acuzatul Schor, spune că nu 
scria totul, deoarece reținea și 
mintal.

D. PREȘEDINTE: Vn epîon 
caută să înregistreze cat mai mult 
mintal. E 6 observație extrem de 
interesantă pentru noi.

Pe cine ai mai învățat felii 
scrierii ?

AC. SHOR: Numai pe dr. Ze- 
chinovschi.

D. PREȘEDINTE : Dece nu și 
pe d-na ?

AC. SHOR: Așa mi-a spus Co- 
lesciuc (șeful biroului de spionaj 
dela Praga. N. R.).

D. COL. CARAPANCEA, comi
sar regal: Ce fel era acel scris ? 
Ce fel de culoare ?

AC. SCHOR : De culoare galbe
nă închisă.

In continuare, d. av. Vlădescu, 
în lipsa oricăror probe concluden
te, aduse de dr. Zechînovschi, a- 
rată netemeinicia acuzațiilor adu
se d-nei Lobel.

Descrie onorabilitatea d-nei To
bei și cere achitarea acuzatei, în 
interesul dreptății.

Ședința se ridică la ora 1. Cea 
următoare după amiază la ora 4, 
când va avea replica d-1 comisar 
regal.

ALTE DEPOZIȚII
Christache Alexandrescu, șeful 

atelierului d© țâmplărie recunoaș
te că a executat mici lucrări pen
tru Fălcoianu.

Sache Dumitrescu, șeful legător 
arată că a legat câteva cărți ale 
lui Fălcoianu și mici comenzi pen
tru Automobil Club.

Ion lor dec, funcționar la regis
tratura de unde a fost mutat la 
comenzi. Crede că a fost mutat 
pentrucă observase nereguli în 
serviciu.

Informatiuni 0 nouă descindere la locuința lui Adațchi

Ședința de după amiază
SENTINȚA

Consiliu] intrând în deliberare, 
a adus următorul verdict: 

absolvă de pedeapsă pe acuza
tul doctor Zecninowschi;

condamnă pe acuzații: Marja 
Lobel Ia 2 ani închisoare ț

iar pe studentul Schor, la 5 ani 
închisoare. -

Ședinfa se deschide la ora 4.
D. comisar regal, col. Cara- 

pancca în replică, spune că acu
zații de față sunt vinovațj de cri
ma de spionaj. Cere condamna
rea.

Apărătorii pe rând, au cerut a- 
chitarea acuzaților.

UN MARTOR CARE DOCU
MENTEAZĂ

Gheorghe Tone seu, subșef de 
biurou spune că în luna Ianuarie 
1926 a fost numit 1*  comenzi, 
unde i-a bătut la ochi că sumele 
încasate nu a© făceau venit la stat- 
Prezintă ca model o foaie din re
gistrul de partizi și demonstrează 
că chiar un profan putea sa con
state neregulile cari se făoeau. In 
registrul de partizi erau rubrici 
în cari trebuiau trecute și nume- 
rile recipiselor de încasare. Aces
te numere se lăsau afară și nu se 
nune*  decât semne cu creion roșu. 
Pe adresa ordonanței se scria 
..bun de încasat” și se treceau lui 
Tomescu, care le încasa.

Procurorul: Nu ai atra? atenția 
Iui Tomescu, despre aceste întâr
zieri.

Martorul: Riscam să fiu conce
diat imediat. Am întrebat pe șeful 
meu direct, ce se face eu ordonan
țele dela. Tomescu si acesta mi-a

Abonamentele la „Curentul“
EEI 700 pe an

„ 350 ,, O luni
200 & &

Pentru Bănci. Institufinni si 
Administrații Publice. 1WM) anual.

Pentru străinătate, un an 1700; 
luni 850;. 5 luni 500,
Abonamentele încep ța 1 și 15 

ale fiecărei luni.
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POLITICE
D. general Avcrcscu sosește în 

Capitală azi dimineață, la orele 
venind cu Simplonul dela T.Se
verin.

Membrii partidului național-ță- 
rănesc, organizația Capitalei, 
sunt convocați pentru Miercuri 15 
Febr. a. c. orele 7 seara la Clubul 
central (Calea Victoriei 78).

STUDENȚEȘTI
Centrul studențesc ține ședință 

de comitet asta seară ora 8 jum. 
Adunarea generală cu președinții 
și delegații pe facultăți și cercuri 
județene se va ține Jo; 16 crt. 
seara la aceeaș o ră, la sediul din 
B-dul Schitu Măgureanu 2.

* DIVERSE
O delegație de lucrători specia- 

’îștî brutari, s’a prezentat eri 
d-lui dr. N. Lupu, ministrul mun- 
cei, cerând înlocuirea sătenilor 
cari au inundat Capitala și se an
gajează cu salarii mai mici la 
brutării fără să cunoască această 
specialitate.

D. min’stru Lupu a delegat pe d. 
M. Georgian director general cu 
anchetarea reclamațiunei și lua
rea de măsuri.

Minsterul de f nanțe a dat o cir 
mlară administrațiilor financiare 
prin care le face cunoscut ca nu 
se mai aprobă continuarea corner 
țului de băuturi spirtoase, până 
la 1 Ianuarie 1929, acelor debi- 
tanți, cari au fost condamnați că 
au vândut rachiuri nereglemen- 
tare, precum și acelora cari au 
fost condamnați pentru faptul că 
au contravenit la legea speculei și 
a repausului duminical, chiar 
dacă ar fi obținut prelungirea con 
tractelor de arendare ale cârciu
milor din partea comunei.

7> ■ .....
Se reamintește foștilor membri 

ai școalei române din Roma că 
Sâmbătă 18 Februarie orele 5 jum. 
p. m. va avea loc în sala Semina
rului de epigrafie greacă la uni
versitate ședința de constituire a

asociației lor. Acei dintre membri 
care nu vor putea fi prezenți la 
consfătuire sunt rugați să-și trimi
tă din timp adeziunile lor scrise 
colegilor Al. Busuioceanu (Str. Nî- 
fon 7) sau Radu Vulpe (Su. Ge
neral Haralamb 29.

Ateneul popular „EnSchiță Vă- 
cărescu” va rine astăzi, Miercuri 
16 Februarie, orele 8 jum. seara, 
ședință publică, în locaml șc. prim, 
de băeți, din cal. Șerban Vodă.

D. Traian G. Stoenescu, din par
tea soc. antialcoolice „Ordinul Bu
nilor Templieri (I. O. G. T.), va 
ține o conferință despre: „O pri
mejdie naționala: Alcoolismul”.

Intrarea liberă.

Clubul Societății sportive Națio
nale în adunarea sa generală de 
Duminică 12 Februarie a. c. a ad
mis cu aclamații propunerea pre
ședintelui său, d. Constantin Ba- 
calbașa, de a da o serie de confe
rințe și serbări pentru a strânge 
fondurile necesare la construirea 
unui avion de război, care să poar
te numele clubului.

întâiul bal al clubului va fi dat 
la jumătatea postului, în ziua de 
Sâmbătă 24 Martie a, c. într’o sală 
care va fi anunțată la timp.
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Prinderea asasinilor soți' 
lor Mironescu din Tecuci

Brăila 14. — In comuna Voinești 
din județul Dorohoi a fost arestat 
Iorgu Căldararu șeful bandei a- 
sasinilor soților Mironescu din Te
cuci.

După puțin rimp a mai fost a- 
restați, în comuna Valea Câmpu
lui Adam Surdu, Constantin Ală- 
maru, Aristin Feraru cu alți cinci 
complici cari au luat parte ’a asa
sinat. Odată cu asasinii a mai fost 
arestată și o femee, concubina u- 
nuia dintre criminali, care se afla 
la Tecuci și a dat indicațiuni cum 
să se execute asasinatul soților Mi
ronescu.

Criminalii au fost puși în fiare, 
aduși Ia Brăila și depuși la arestul 
prefecturei de poliție. Li s’a luat 
un interogator reconstituind în 
chip sumar asasinatul.

Intre obiectele descoperite asu
pra lor este și un ceas de aur care 
a aparținut bătrânului Mironescu 
și care a fost reținut de parchetul 
î )orohoî. t

Mâine după îndețrtinirea forme
lor de rigoare, asasinii vor fi îna
intați siguranței din Capitală.

CHIȘINAU. 14. — Azi dimi
neață a sorit în localitate judele 
instructor Culianu dela Iași înso
țit de inspectorul de siguranță 
Stratilescu, de judele instructor 
Cariedi, și de 8 bijutieri.

S’a făcut o nouă descindere la 
locuința lui Adațchi precum și la 
cașetele lui dela Banca orașului 
și Banca Românească. >

Rezultatul descinderii se ține 
în secret.

Se știe numai căbijntîerul Nî- 
cotau din București a recunoscui 
printre bijuteriile lui Adațchi un 
inel cn diamante în valoare de 
peste 200.006fei, furat dela el a- 
cum câtva tâmp.

La ora 6.a avut loc la siguranță 
o. consfătuire la care s’a avizat la 
o serie de măsuri pentru consta
tarea provenienței bijuteriilor 
găsite astăzi la Adațchi.

Avocații lui Adațchi, senatorul

L. Dauș, directorul Teatrului Na
țional, Sachelarescu și Andrei 
Dumitrescu au făcut azi o inter
venție colectivă pe lângă d. jude
cător Culianu în vederea elibe
rării lui Adațchi pe o mare cau 
țiune. Cererea a fost categorh 
respinsă.

Judele instructor Culianti și in
spectorul Stratilescu mai rămâi 
în Chișinau pentru a culege da 
tele în legătură cu antecedente1' 
lui Adajclii di K pervaser.

Peste câteva zile d. Stratilesc 
va pleca la Viena pentru a lua un 
nterogatoriu Ini Leizer Dorfman 
autorul furtului dela Iași.

Se crede că Adațchi a cheltui» 
până în prezent cu arestarea lu> 
peste un milion lei.

întrucât nu mai are numerar, 
rudele lui încearcă la Ch șiuău si 
vândă din bijuteriile lui sub 
cost.

Cronica Judiciară
O IMPORTANTA HOTARARE 
A CASAȚIEI IN PRIVINȚA 
RENTEI DE EXPROPRIERE

In Iunie 1922 a încetat din 
viața d-na Lucia Petrovici Ar- 
mis, mama d-relor Ecaterina 
Crețulescu și Alex. AI. Flores- 
cu. Fiscul a evaluat valoarea 
succesiunii Ia circa 19 milioane 
lei, dift Dări te cuveneau statu
lui ptottru taxe succesorale 3 
milioane lei, impunându-se 
rentă de expropriere la valoa
rea nominală.

Moștofitaerele au făcut apel 
contra aceetei impuneri, dar 
tribunalul a respins apelul, ba
zând u-se pe-o constantă juris- 
prudență a Casației I.n con
tra sentinței Tribunalului s’a 
făcut recurs motivat pe greșita 
interpretare a art 61 alin, i, 
din legea timbrului, care jude- 
cându-se în fața S. III a înaltei 
Curți a fost admis, trimițându- 
se însă fondul spre nouă jude
care înaintea Tribunalului.
DIFEREND INTRE PREOT 

ȘI DASCAL
Dascălul Ion Lazăr dela bise

rica din satul Mogoșești era în
tr’o veșnică controversă asu
pra împărțirii banilor din căl- 
dărușe cu parohul bisericii 
sale.

La un moment dat i-a strigat 
preotului în plină biserică: 
„Părinte, furi banii din caldă- •• ruee •

Pentru aceri fapt a fost adus

înaintea Tribunalului sub în
vinuire de ultraj. In apărarea 
sa dascălul a invocat amnistii» 
dar Tribunalul i-a schimbat ca 
lificarea din ultraj, in calota 
nie. dându-i 5 zile de încM 
soare corecțională.
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FAPTE DIN 
CAPITALA

AVORT PROVOCAT

Moașa Ecaterina Sabo. din 
sir. Canonicul Bunea 334, a a 
dus eri dimineață la „Materni 
tate” pe o femeie, care în câte 
va minute a murit.
Moașa văzând deznodământu 

fatal a căutat să fugă dar afos- 
prinsă de servitori și dusă L 
poliție.

După multe cercetări s’a pu 
tut afla că victima e Lina Gh 
Dinu, — acesta este numele 
ei — e de fel din comuna Va
lea Călugărească și a fost ir 
tratamentul moașei.

S’A SPÂNZURAT DIN CAHM
BOLII

D-na Maria Sfandopol, din fun
dătura Il-a 13 Septembrie 61 s’i 
spânzurat aseară de cârligul dit 
tavanul camerii, în urma unei 
boli incurabile de care suferea.



CURENTUL .s

CORPURILE LEGIUITOARE
'ÍJ

Popovid, când «ctindoi a fost fo
sukat în mod grosolan.

astfel de mamfestațiuni, îacâ dela D-l Răutu spune că în șoaptă 
Budapesta când răpuneam șobe- repetat insulta îb auzul d-lui Ori

Zi de „sancțiuni”. Trebuia să 
N deplinească, să se încoroneze, 
nitângia furioasă din care isbucm 
Kabroasa inutilitate a ultimelor 
tcandaluri.

Trebuia eliminai din Cameră 
i Vșida-Voevod, fiindcă pronunța- 
: m cuvânțul neparlamentar „Por- 
i tul Marsiliei” în locul celui pito- 
; JW fi neaoș românesc încetățenit 
\ m suveranitatea incintei cu chiar 
\ concursul băncii ministeriale. Căci 
: ță precizăm pentru istorie: Vaidg 
■ Tșipvd a fost eliminat din Ca- 
î mira României Mari fiindcă în 

loc de „aia mă-si- a zis trivial 
J numai „Portul Marsiliei”. Din 
! pșnet de vedere literar, legitimăm 
\ iă totul pedeapsa aceasta. Ba, o 

podem chiar prea ușoară. E, fără 
I îndoială, inadmisibil ca un om de 
t respectabilă spiritualitate — cum 
i t d. Vaida — să utilizeze pentru 
i exprimarea unei porcării o ale- 

ffrie de joasă mahala. Ce măreț ar 
h rămas d-sa în analele parla- 
montare dacă, dela tribună, cu 

i somptuoasa d-sale înfățișare ur fi 
: dobozit asupra adunării o trimi- 
f iete proprie, brutală, eroică, a 
[ edoersarilor în ceiace traduce așa 
i dt vulgar neliterarul „Portul Mar- 

iilier.
j Dar, în afară de vina literară a 
[ ^-lui Vaida, mai era de luat în 
1 wamă situația deosebită pe care 
i mud acesta o are în ierarhia res- 
î pectului național. O așa situație 
: încât greșelile d-sale de asemenea 
i natură poartă în ele — însăși 
| imcțiunile necesare, fără con- 
| tursul niciunui fel de judecător. — 
: mai ales a unor judecători cari 
j ițbutesc să facă numai prin sim- 
| piui lor amestec victime sau chiar 
\ martiri din orice învinuit.
; D4 Vaida refuzând să se apere, 
i teru cuvântul bătrânul Cicio Pop. 
i â, ce asalt de măgărie dușmă- 
[ soasă se repezi din toate părțile 
: asupra impunătorului veteran al 
| unei întregi istorii de slavă ! Ce 

brutalitate, ce bădărănism, ce stu
piditate turbată înconjurară, a- 
menințătoare, liniștea bătrânului. 
Toți Lunceștii și ceilalți cucurbi- 
tacei ai majorității se năpustiră 
asupră-i, intransigenți. In așa fel, 
r.â era de mirare cum Cicio-Pop 
nu izbucnea întro imprecație pe 
ungurește: înconjurul de adversi- 

I taie îl pune în situații cărora, o 
| oiață întreagă, el le-a făcut față 
I Amu* pe ungurește f...
| Intervenții superioare îngăduiră 
! greu lui Cicio Pop să-și apere 
| ifietenul a trei decenii de răs- 
I foire eu destinul. Rareori s’a au-

nit dela tribuna Camerei o cuvân
tare mai copleșitoare de sinceri
tate și de nobleță morală. In dia
lectul acela posomorât, de care 
râd numai mahalagiii zebzeci, cu 
acea pronunțare împiedicată ce 
înfățișează rănile seculare ale răs- 
boirii graiului nostru biruitor, — 
Cido rop se înălță la mișcări de 
elocintă neasemuită. Dacă stă
pânii majorității nu luau măsun 
ca să rămână in sală cât mai pu
țini din ai lor, e sigur că suverana 
vibrare de cinste și românesc ce 
domina tribuna ar fi înjumătățit 
numărul voturilor păcătoase ce 
deteră afară pe Vaida.

Cido Pop fu ascultat de majori
tarii puțini cari erau de fața cu 
capul m pământ. Doar o tărtăcuță 
automotoare fi tenorială, ca un 
strigăt de anus în scăpări retorice 
— un domn Musceleanu, zis și Ca- 
catoes — îndrăsni să întrerupă, cu 
explozia lui bucală de gaze intes
tinale, majestoasa mărturisire de 
conștiință ce clama ca o mustrare 
veste incinta luminată o clipă. D-l 
Valjean, .care prezida, reprimă, 
însă revoltat, cu clopotul său, țâș- 
nitura tâmpită a puricelui majo
ritar. Inteligentul vice președinte 
e o sensibilitate prea delicată 
să se fi putut face complicele 
ghioanei.

Dar, nu era elodnță pe lume 
stare să oprească inevitabilul:
Vaida trebuia să fie eliminat. Așa 
găsise cu cale iscusința guvernu
lui.

Votarea fu, însă, sensatională. 
prin producerea unui mărunt dar 
eroic atentat: deputatul bucovi
nean Anton Gorcea se repezi la 
urne, tocmai când erau definitiv 
pline cu rușine, fi — cu o înde
mânare de prestidigitator ~ le 
svârli în aer: o jerbă albă de 
bile devotate înflori o clipită tri
buna...

Numai că, nu de bile duce lipsă 
biuroul onoratei Adunări. D-l Vai
da a fost eliminai. Cu bile noui.

Bucuria majoritarilor, cu datoria 
împlinită, fu subit anemiată de 
grava declarație a d-lui Maniu. în 
numele ardelenilor și bucovineni
lor, cari se solidarizară cu cel ce 
reprezintă „mai mult decât o cir
cumscripție electorală*.

D-l Duca, meșter mare în diver
siune și în bagatelizarea momente
lor dramatice, găsi și acum mij
locul de a face „bonne mine ă 
mauvais jeu" : Dar ăurâșul d-lui 
Duca era acru.

Dem. Theodorescu

ca
K-

rn 
d

lânii de acolo”.
D-l Vaida adresează comunica

rea sa d-lui ministru, de externe a- 
supia unui interview dat ziarului 
„Neue Freie Presse” de către d-l 
ministru Titulescu.

Tactica mutismului de a nu ți
nea în curent este periculoasă.

D-sa relevă dezacordul ce pare 
a exista între guvern și ministrul 
de externe, accentuând asupra ra- 
Dorturilor noastre diplomatice.

D-l I. G. DUCA : In ce privește 
chestiunea St. Gotthard am răs
puns în Senat.

D-l ministru de externe în 
cursul călătoriei sale a dat atâ
tea interviewuri» încât nu știu cum 
se mai concepe noțiunea cuvântu
lui mutism.

Suntem de acord cu tot ce a fă
cut și a declarat d-l Titulescu, de 
acord cu interviewul din „Neue 
Freie Presse”, cum și d-l Titulescu 
e de acord cu noi.

Adevăratul fond al chestiunei 
este că d-l Vaida a încercat încă 
odată o intrigă între d-l Titulescu 
și noi. Vă declar dinainte ca vă 
pierdeți vremea.

Nici d-l Titulescu nu se lasă în
șelat de intrigile dv cu atât mai 
puțin noi.

D-l VAIDA VOEVOD : In toate 
țările este uzanța ca opoziția să 
fie ținuta la curent cu mersul po
liticei externe, întrucât politica 
externă este politica țării D-l 
Duca n’a făcut așa. Cehoslovacia 
iși are pe un Beneș, iar noi... cum 
e turcul și pistolul...

OMAGII D-LUI TITULESCU

_______ .................. ■«*  
șanul. Pentru acest fapt a fat che
mat la ordine și a fost trimis în 
comișia de judecată.

Pentru prestigiul majorifăței, 
trebue ca infamia ce s’a pus la 
cale împotriva d-sale, să nu se în
făptuiască mai cu seamă ca nu 
sunt stăpâniți de sentimentul im
parțialității.

D-l MUSCELEANU, protes-

D-l RAUTU: D-ta îmi faci im
presia unui papagal 1

D-l RAUTU : Iși închee cuvân
tarea, spunând : acel care intră 
pe ușă în casă, stăpân se chiamă. 
iar cel care intră pe fereastră, hoț 
se chiamă. (Aplauze).

Se pune la vot excluderea d-lui 
Răutu.

Rezultatul: 143 albe, 8 negre. 
D. Răutu este exclus dela 20 șe
dințe.

Opoziția primește votul cu «- 
plauze furtunoase.

EXCLUDEREA D-LUI VAIDA

Se dă citire raportului prin 
care se cere excluderea d-lui VaL 
da dela 30 de ședințe.

Opoziția aplauda furtunos pe 
d. Vaida.

D. MANIU striga î Hoți 
urne, (în acest timp o. parte 
majoritari părăsesc incinta).

de 
din

CUVÂNTAREA D-LUI VAIDA

Ședința se deschide la ora 8.80, 
sub preșidenția d-lui Manoleecu- 
JBtruga.
- Pe banca ministerială d-nii s 
Duca, Nistor, Cipăianu, Inculeț, 
Âfgetoianu. St. Popeeeu.

D. I. PLESSIA (Dolj), dă ci
tire sumarului ședinței prece- 

; 3ente.
D. BREZEANU (naț.-țăr.) < se 

ocupă de cazul unui primar din 
! Prahova, care împotriva prevede- 
j rilor legei electorale. Ia înscrierea 

în liste, oere acte de bună purtare 
cetățenilor solicitanți, înscriind 
totuși pe liste persoane străine de 
comună.

Citează astfel înscrierea în lis
tele eleotorale a domnilor Chircu- 
lescu, Vlahide, inginerul Ioneeou, 
sforarul Petrescu. stc.

Toți aceștia au fost înscriși în 
I listele electorale pentru a putea 
I fi împroprietăriți. Improprietă- 
| rirea a fost efectuată și cei de mai 
[ ns au fost puși în posesie.
| Cere un răspuns d-lui ministru 
I tte Domenii.

D. ION FLOREA (lupiet), a- 
I rată starea de mizerie în care se 
| găsesc sătenii din regiunea Satu- 

I Oare d-lor miniștrii 'de finanțe 
I ți itoătate să poarte grija acestor 
| locuitori, a căror 
I M de dorit 
I Necesitatea unui 
I perioftsă.
I D. INCULEȚ .
I lu*  măsurile de îndreptare, în li- 
I mita posibilităților bugetare.
I D. ȘT. TATABASOU (lib.) 
I cwe ea interpelarea din Joia tre- 
I etrti oare a fost amânată, să și-o 
I iiezvolte neapărat Joi.
I D. Dr. R. IOANIȚESCU : 
I Btttru Joi d. ministru Duca de a- 
I wri cu Camera a fixat să răs- 
I pândă interpelărei d-lui Mirto. 
I Cum eu am o interpelare, colegul 
I Madgeirn alta, vă rugăm să ni le 
I fixați pentru Joi sau pentru că nu 
I «Poi trei interpelări intr’o zi, să
■ ij se dea și ședința de Vineri.
I D. MANOLESOU-STRUNGA: 
I Consultă Camera și se admite ca 
I Joi să-și dezvolte interpelarea d. 
I Tltărăscu. ■
I <■'!>, ministru DUCA nu admite 
| SouS zile de interpelări iar opozi- 
I ția strigă : Fugiți de răspundere.
■ IARĂȘI ASASINATE POLITICE 
I D. VIRGIL POTÂRCĂ (opoz.): 
I luci din timpul alegerilor gene- 
| rale, orașul Băilești din jud. Dolj 
I este ținut sub teroarea bandelor 
| de bătăuși plătiți, care în mijlocul 
| acestui târg, ziua în amiaza mare i ți sub ochiul binevoitor și protec- 
| fo al politiei locale, se str&du-

atare sanitară

spital eerte im.

promite tó va

iese ptiu mijloace, demne de po
poarele sălbatece, să convingă la 
doctrina liberală, pe cei car: n’ar 
fi convinși decontrariu și opreas
că în avântul lor, pe cei cu alte 
păreri.

Câtă vreme acești propagan
diști moderni din Băilești n’au a- 
juns Ia suprimarea v:eței cetățe
nilor pașnici ?i mai ales atâta 
timp cât am avut iluzia, că orga
nele administrative și polițienești 
locale nu sunt complice cu bă
tăușii cl-luj Senator Becherescu. 
am crezut că nu este necesar să 
aduc la cunoștința d-lui Miniștri’ 
de Interne zelul partizanilor și 
subalternilor d-sale.

In ziua de 4 Februarie însă lu
crurile luând o întorsătură ex
trem de gravă și prin exemplu ce 
poate fi primejdioase, dacă va f 
urmat și de alțî propagând șt; li
berali și mai ales prin toate con
secințele destul de îngrijorătoare, 
la care s’a ajuns.

Am onoarea prin urmare a în
treba pe d. ministru de interne 
ce măsuri a luat contra aparatu
lui polițienesc din orașul Băilești. 
sub protecția căru’a, ceata bătău
șului Tupangiu a comis două aten 
tate cu arma și cu bâta contra lo
cuitorilor Petre Urziceanu G. Ga- 
ciu și Coman Coadălată dintre 
care primii doi se găsesc inter
nați în spitale.

D. Potârcă întreabă dacă nu 
cumva cetățenii nu vor avea mo
tivul să-și facă dreptate. Ce mă
suri înțelege d. ministru de inter
ne să ia ?

D. CABOTA cere si pentru me
seriași reduceri pe C. F. R., drep 
turi deja câștigate acum câtă va 
vreme.

D. GHIȚAPOP face o comuni
care cu privire la improprii Mări
rile din județul Someș.

D. VOICU NITESCU (nap, co
munică guvernului o serie de mi
zerii și șicane pe care autoritățile 
le fac celor ce sunt național-țără
niști în Sighetul Marmației și îm
prejurimi.

D-l ministru DUCA: Luciu 
este foarte simplu. Am dat tele
grame prefecților ca să ia măsuri 
contra agitatorilor. (Opoziția între
rupe violent).

Socoteala este simplă : Opoziția 
nu are liniște să asculte, eu nu 
mai răspund, (in aplauzele majo- 
rităței d-l Duca se așează pe banca 
ministerială svârîmd enervat o 
hârtie.

D-l I. G. DUCA: îmi pare rău 
sa constat că, câte cuvinte atâtea 
inexactități.

D-l Vaida a spus că fiecare țară 
își are ministrul pe care îl merită, 
in forma elegantă de parlamentar 
cu care d-l Vaida ni-a deprins.

Politica externă a țării nu e 
condusă de mine ci de d-l Titu
lescu și țara este mândră cu d-l 
Titulescu.

A mai afirmat că atunci când 
am fost ministru de externe n'aș 
fi convocat comisia paralamen- 
tară respectivă.

Inexact, am convocat-o cel puțin 
de 4—5 ori pe an.

A treia inexactitate când afimpă 
că am fi încheiat tratate secrete.

Toate tratatele noastre sunt în
registrate la Liga Națiunilor.

La afirmași unea inexactă a d-lui 
Vaida că n’aș vrea să răspund Ia 
interpelările anunțate doar cu 
câteva minute înainte, pe cale de 
întrerupere anunțam că voiu răs
punde Joi sau Vineri indiferent.

Dar cauza e alta, este și puțină 
incompetență și documentare a ți
nui fost prim ministru care vine 
cu probleme atât de serioase și de
licate.

România n’a întârziat nota dela 
Geneva, în legătură cu incidentul 
dela St. Gothard, ci notele — așa 
s’a convenit — sa fie depuse sepa
rat, cu un conținut identic ca 
fond, diferențiate ca formă.

D-l AL. VAIDA: S’a făcut do
vada pentru cei mai naivi că 
banca ministerială împreună cu 
d-l vice președinte, au hotărât os
tracizarea acelor cari reprezintă 
ooința națiunei. (Aplauze. Opozi
ția strigă : jos asasinii I)

In vreme ce d-l Răutu este ex
clus pentru aceiași insultă adre
sată de d-l dr. Lupu eu rămân să 
trag aceleași consecințe ea și cole
gul meu Răutu și renunț la apă
rare. (Aplauze).

<tes fo fotaa for ca Vaida — a- 
tunci când lumea întreaga privea 
cu fogrijoraro ce se petrece. Vaida 
a declarat «colo ca nația română 
se dfofoarte ifo imperiul maghiar.

DT MUSCELEANU întrerupe.
D-l CICEO-POPP : Sunt clipe 

d-le deputat, care chiar și d-tale 
trebuie să-ți impună seriozitate.

D-l MUSCELEANU răspunde 
dar nu se aude din cauza zgomo
tului opoziției.

D-l CICEO-POPP: N’am venit 
să apăr neamul căci știu că s’ar 
produce o zguduire prea mare în 
sufletele ardelenilor și ale bănățe
nilor izgonirea lui din Parlament.

Dv. veni ți să zgudui ți românis
mul. Credeți că suntem așa de 
tari ?

N’am spus nici un cuvânt d-lui 
dr. Lupu, seriozitatea mea «îmi im
pune să-l deplâng pentru ce a a- 
juns.

D-l IRIMESCU CANDEȘTI în
trerupe.

D-l CICEO-POP : D-le deputat, 
în plină revoluție mi-am sacrificat 
tot avutul meu.

D-l Președinte VALJEAN : Are 
d-l Ciceo Pop cuvântul, nu mai 
întrerupeți.

D-l IRIMESCU CANDEȘTI : 
Nu primesc morala dv. (Opaziția 
cere chemarea la ordine).

D-l IUNIAN : De nu-1 chemați 
la ordine, vom proceda și noi la 
fel.

D-l CICEO POP: Chestiunea 
Basarabiei, când se vor publica do
cumente se va vedea ce sforțări 
uriașe au trebuit să se cheltuiască 
două luni de zile pentru ca să 
obținem victoria.

Declinul guvernului Vaida, în
cepea în clipe când el câștiga Ba
sarabia.

Daca contestați meritul lui Vai
da de a fi uijit Ardealul și a fi 
câștigat Basarabia atunci dați-1 
afară din Parlament.

MARELE SCANDAL 
(Urnele azvârlite — votul nu se 

poate pronunța)
După ce s’a terminat cuvân

tarea d-lui Ciceo Pop, depută
ții au fost chemați la vot

Votul decurgea în liniște și a- 
proape se terminase, așteptând 
pe ultimii deputați întârziați 
pe culoare, când deodată depu
tatul I. Gorcea din Bucovina se 
apropie, ia urnele în brațe și 
le azvârle cât colo.

Din ambele tabere deputății 
se azvârl, spre tribună. Popes
cu Dolj ține cu umerii lui un 
grup de țărăniștii să nu ocupe 
biroul.

E o încăerare extraordinară. 
Un deputat îl ia de păr pe d-I 
Gorcea, alții se încleștează. In 
primele rânduri d-l Popescu- 
Dolj, Manolescu Strunga, Con- 
drus, Ianculescu, atleții guver
namentali, de cealaltă parte 
Ionel Lnpescu se frământă cu 
vre o 10—15.

Balustrada este rupta, iar de
putății culeg bilele de pe jos. 
E o ferbere în incintă extraor
dinară, d-l ministru Duca cear
că zadarnic să-i potolească, pa
na când lovește enervat cu 
pumnul în banca ministeriala.

Scandalul pare că se potnț» 
leșie, votarea reîncepe. Cel din 
tai la vot e d-l Manolescu- 
Strunga. Popescu-Dolj într’un 
colț își șterge fruntea de su
doare ca după o grea luptă.

„Atleții”, Gele și Ianculescu 
păzesc frontul de vest al urne
lor... rezultatul 156 albe și 4 
negre. Adunarea a admis exciți 
derea d-lui Vaida dela 30 șe
dințe. (Votul este primit cu a- 
plauze de opoziție. Trăiască 
Vaida. Trăiască Vaida).

rugându-i șă apere totdeodak 
liiie unității noastre naționale 
cu toată putere» lor și teme- 
pe veci statornicite și cu hotă
râtoarea colaborarea a deputa
tului exclus Alexandru Vaida 
Voevod.

Opoziția se retrage cu zgomot 
Pe băncile rămase goale se așează 
deputați guvernamentali, în frunte 
cu d-l Musceleanu.

E multă veselie la majoritate.

CUVÂNTAREA MINISTRU 
LUI DE INTERNE

caracteristice ți n t 
să se despartă asia 
i le aduce la cuno-;

se solidarizează rt

SCANDALUL

Majoritatea cere sa se pue 
vot excluderea d-lui Vaida.

Se produee un puternic tumult. 
D. Ciceo-Pop ocupă tribuna stri
gând : Nemernicilor ! Rușine ! D. 
Ciceo-Pop este Înconjurat de 
majoritari. Urna care era pregă
tită, dispare. D. Innian, în veci
nătatea d-lui Pop, protestează ve
hement.

Tn mijlocul unul vacarm inde
scriptibil, ședința se suspendă.

Scandalul continuă. D. St. Ci
ceo-Pop continuă a ocupa tribuna 
și după ridicarea ședinței.

REDESCHIDEREA ȘEDINȚEI

D-nal V. P. MANOLESCU- 
STRUNGA : Dă cuvântul d-lui St. 
Ciceo- Popp, care sa înscris în a- 
p ararea d-lui Vaida.

la

— să fie depuse sepa- 
conținut identic ca

ORDINEA DE ZI

vo_La ordinea zilei repetarea 
tu lui rămas nul din ședința pre
cedentă asupra avertismentului 
d-lui Vaida.

Cu 120 voturi ? negre se aplică 
avertismentul d-lui Vaida,

EXCLUDEREA D-LUI 
RAUTU

AL.

Se citește raportul comisiei dis- 
! care se aplică 

Dorohoi exclu-
ciplinare prin 
d-lui deputat de 
dorea pe 20 zile.

D-L RAUTU SE APARA

AL. (naț.-țăr.).

Retragerea opoziției
D-l Valjean prezident : D-l 

Iuliu Maniu are cuvântul. (Se 
face o tăcere desăvârșită în Ca
meră. La tribună cu glasul rar 
și hotărât d-l Iuliu Maniu ei- 
tește următoarea declarație :

Domnule Prezident,
Alex. Vaida Voevod, nu este 

un simplu deputat reprezen
tând o circumscripție oare-care 
în aceasta Cameră; el este per
sonalitatea reprezentativă a

D-l I. G. DUCA ia cuvântul ș; 
îndelung ovaționat de camera ma 
joritară spune:

Declarația d-lui Maniu nu est< 
un fapt nou În acțiunea politicc 
a d-sale și a partidului său.

Voi pune la secretariat că 
vadă de câte ori acest fapt s < 
produs.

De data aceasta sunt două ino
vații foarte 
voi, Camera 
seară fără a 
tință.

D-I Maniu
d-l Vaida, omul politic care este 
fostul prim ministru al țării, acel 
care spre rușinea d-sale și a vieții 
parlamentare, a rostit aci cuvinte 
ce nu se pot repeta.

Acesta e caracterul moral al re 
tragerei d-lui Maniu și al partizu 
nilor săi.

Prin retragerea sa și mai ales 
prin forma în care este făcută, 
reînvie formula comică a regiona
lismului.

Nimeni nu contestă d-lui Vaida 
rolul istoric ce a jucat, dar iarăși 
nimeni nu poate îngădui ceea ce 
sa făcut — aci în acest parla
ment.

(Camera ovaționează pe d-l mi 
nistru de interne).

Cred că de data aceasta retrage 
rile sunt și fără diurne.

D-l VALJEAN președinte a 
nunță că d-l deputat Gorcea este 
trimis în fața comisiei de imuni
tate parlamentară și de disciplină.

Ședința se ridică la orele 7.30 a- 
nuuțându-se cea viitoare azi la 
ora 3.

preună Camera in care 
nu ne vom reîntoarce de
cât odată cu dânsul.

Scos din Cameră, Ardealul 
și Banatul în timpul acesta au 
va fi reprezentat. încredințăm 
cu vegherea intereselor aces
tor provincii pe colegii noștri 
naționali țărăniști din vechiul, , _______ ,
Regat, Basarabia și Bucovina,eșirea din curtea Patriarhiei.

*
La eșire sunt puternice cordoaw 

de jandarmi care străjuesc drumul 
asistenților Ia desbateri, până la

SENATUL

PROBLEME DE POLITICA 
EXTERNA

Demonstrație contra
Vaida

D-l VAIDA VOEVOD 
la tribună. In acest timp 
falsa părăsește incinta ostentativ 
Depe băncile opoziției se strigă : 
„Cei nech^moți să iasă”.

D-l Vaida încep aud u-și comuni*

d-l ui

se urcă 
majori-

D-l RAUTU
D-sa spune că atunci când a văzut 
cu câtă ușurința se dau avertis
mente d-lui Vaida, nu-1 mai sur
prinde sancțiunile ce vor veni îm
potriva d-sale.

Iși reamintește de vremea când 
Parlamentul era un sanctuar.

D-l POPILIAN. Atunci nu se 
înjura de mamă...

D-l RAUTU : Intrat în Parla
ment, în anul 1919, am păstrat 
cea mai deosebită admirație pen
tru d-nii Argetoianu și Lupu. In 
tot timpul activităței mele parla
mentare am păstrat și eu aceeași 
decență și acelaș respect pentru 
instituția parlamentarismului. în
truna din zile domnul Argetoianu 
tratează Camera drept un bordel. 
Și acest domna a ajuns ministru. 
Și atunci mi-am zis : probabil că 
acesta este un mijloc de-a ajunge 
ministru (aplauze).

Intr’altă zi, d-rul Lupu, adre
sează câteva cuvinte injurioase 
d-lui Tașcu Pucerea, care făcuse 
abuzuri și asasinate. Azi d-l Pu
cerea este deputat majoritar, iar 
acuzatorul este ministru (aplauze). 
Citează aprecierile răutăcioase fă
cute de d-l Argetoianu pe vremuri, 
la adresa d-lor Vintilă Brătianu și 
Duca.

Și dacă acesta este sistemul de-a 
ajunge pe banca ministerială, a- 
tunci care este morala pe care pu
team să o iau eu, idealistul venit în 
mijlocul dv ? (aplauze). _

Am fost deci un bun elev al 
și atunci de ce vă supărați ? 
plauze la opoziție).

După ce face o aspră critică 
lor cari s au folosit de expresii in
jurioase ajunge la incidentul in
tervenit între d-nii Lupu ai d-l M.

DISCURSUL D-LUI CICIO 
POPP

D-l ST. CICEO-POPP: Nu mă 
miră procedarea dv. Este unic în 
cazul desbaterilor parlamentare, ca 
atunci când se propune exclude
rea unui coleg, alții să împiedice 
apărarea lui.

După nouă ani de frământare în 
România, mi-au slăbit forțele. Am 
40 de ani de frământări și lupte și 
port cu mine istoria Ardealului și 
a Banatului. (Aplauze la opoziție).

N’am venit să vorbesc ca un om 
de partid la oameni de partid, ci 
dela român la român. Am crezut 
că am drept să vorbesc și acelora 
cari au plecat demonstrativ în loc 
să rămâe să învețe. Câte sforțări 
am făcut să venim la normal, să 
ne înțelegem. Nu înțelegeri cu cio
magul, cu ghioltana. Dați afară 
fără să puteți justifica în fața is
torici — pe acei cari reprezintă 
istoria acestui neam. Un Al. Vaida 
Voevod nu merită să fie dat afară.

sonalitatea reprezentativă 
Ardealului.

D. IULIU MANIU

dv. 
(a-

ce

D. ST. CiCIO POP

In anul 1918 războiul era 
toiu, acel comitet al partidului na
țional român, s’a întrunit la Ora- 
dia-Mare și au hotărât acea decla- 
rațiune care a sguduit în temelie 
monarhia austro-ungară. (Apl.).

Am hotărât să facem declara- 
țiunea ca nu recunoaștem parla
mentul din Buda-Pesta și nu recu
noaștem stăpânirea asupra Ardea
lului.

Eu și cu Vaida am fost aceia 
care ne-am hotărât sa mergem la 
Buda-Pesta și acolo să o cetim.

Ne-am dus noi patru deputați 
că atâția rămăsesem, ne-am luat 
rămas bun dela familie si ne-am

în

Lovînd în el nu se lovește în- 
tr’o circumscripție ci în purtă
torul încrederei Ardealului în
treg. Destinele noastre i-au în
credințat lui rolul așteptat de 
veacuri : anunțarea în Camera 
din Budapesta a ruperei Ar
dealului și Banatului de Un
garia.

Pe acest — om simbol — 
D-voastră îl excludefi din Ca
mera României Mari. Este ulti
mul lucru ce se poate aștepta 
dela D-voastră.

Sunt 8 ani de când supuneți 
Ardealul și Banatul regimului 
D-voastră balcanic : abuz, jaf 
și furt de urne.

In ultimi le alegeri Ardealul 
și Banatul într’un suprem gest 
eroic au răsturnat puterea 
D-voastră politică. Ați fost bă
tuți în alegeri făcute de D-voas 
tră înșiși, în alegeri barbare 
și pătate de crime, neîntrunind 
decât 28 Ia sută din voturiie 
exprimate.

Ați continuat totuși guverna
rea de fără de legi nesupunân- 
du -vă — după o metodă pur 
balcanică — nici verdictului 
propriilor D-voastră alegeri. 
Prin urmare uzurpați în mod 
îndoit guvernarea acestei țări 
și în deosebi a Ardealului șiși în deosebi a Ardealului 
Banatului.

Dar națiunea noastră și 
special Ardealul și Banatul 
judeca singură acest proces 
do u n i (aței ei.

Acum însă când îndrăz
ni p d-voastră, care repre 
zentați aici cei mult f^rța 
baiofi&etei, să exciudeți pe 
aleșii poporului și între ei 
pe Alexandru Vaida-Voe» 
vod5 noi reprezentaM” 
gali ai Ardealului și Ba
natului! părăsim cu el im-

în 
va 
al

la^prele. : £^:apoi.aprafiî^Mbpra mo 
5.50, sub preșiaenția d-lui Nico- 
laescu, pe banca ministerială fiind 
d-nii Vintilă I. C. Brătianu pr’m- 
ministru și gen. Paul Anghelescu. 
ministru de războiu.

COMUNICĂRI
Păr. V. URZICA cere d-lui mi

nistru de interne să cerceteze ac
tivitatea uniunei funcționarilor 
comerciali dela hoteluri și restau
rante, care editează o revistă în 
limba maghiară.

REORGANIZAREA MINISTE
RULUI DE FINANȚE

Se intră apoi în ordinea de zi, 
începându-se discuția generală a- 
supra proectuluj de reorganizare 
a ministerului de finanțe.

Raportor d-l Dim. Th. Arță- 
reanu.

15. RADUCANU (naț.țăr.) ocu- 
pându-se de expunerea de moti
ve o discută din trei puncic : 1) 
Concepția legiuitorului asupra 
’■olului statului în viața poporu
lui.

2) Rolul ministrului de fnanfe,
3) Organizarea tehnică a depar

tamentului condus de ministru] 
de finanțe.

Oratorul declară că nu e de a- 
cord cu ministrul de finanțe în 
ceeace privește aplicarea și meto
dele de realizare a acestor con
cepții.

In cont’nuare făcând considera
ții asupra noțiunei de „stat”, o 
discută la lumina diferitelor doc
trine sociale.

Iar în ceeace privește statul 
modern, acesta are nevoe de o 
cât mai mare gospodărie produ
cătoare, decât mai multe jertfe.

Trecând la rolul ministrului de 
pinanțe în gospodăria statului spu
ne că nu trebue să aibă în vedere 
numai excedentele, căci în acest 
<*az,  ar servi numai interesele 
fiscale, pe când spiritul, da pro
ducție ar f complect neglijat.

Cere lămuriri asupra golurilor 
bugetare.

Arată apoi că pe hârtie «nntem 
foarte bine organizați dar în rea
litate multe servicii suferă căci le
gile bune cari le aveam sunt căzu
te în desordine.

Nu trebue să ne îmbătăm de nu
măr mare de legi. Ci trebue sa a- 
vem încredere în primul rnâd le
galitatea.

D. BOGDAN-DUICA: D-le Ră- 
ducann, cum se introduce legali
tatea ?

D. RADUCANU : Legalitatea se 
înfaptuește în alegeri. Nu atunci 
când acei a"enți electorali rari au 
omorât lumea în alegeri scapă ne- 
nedepsiți. D-le Duică, d-ta ai do
rit acest răspuns.

Se referă apoi Ia dezorganizarea 
serviciilor din ministerul definanțe 
întrebând dacă ea se daton-ște le
giferării și arata modul greșit în 
<are funcționează serviciul statis
tic.

In reorganizarea unui S*at  tre
bue mai întâi un personal nevițiat 
.prin politică, bine plătit și cinstit.

Proectul de față nu aduce o re
formă rădică a ministerului de fi
nanțe.

dului cum urmează să funcționeze 
consiliu] superior financiar. Se de
clară pentru restrângerea direcții
lor din minister.

Termină afirmând că nu în
seamnă un pas înainte în organi
zarea Statului dacă avem o lege 
ci înseamnă un pas înainte dacă 
vrem să schimbăm acei regim care 
cu o mână dă legea, iar cu cealaltă 
o sfarămă.

D. ION I. LAPEDA1U, discu
tă proectul din două puncte de 
vedere, considerând că legile de 
organizare trebue să urmărească 
două scopuri :

1) să reorgan’zeze serviciile pu
blice potrivit timpului și nevoilor 
României întregite, și

2) să le reorganizeze astfel în
cât să soluționeze problema func
ționarilor publici, pe care acest 
proect n’o rezolvă. In ceeace pri
vește numărul funcționarilor, la 
departamentul finanțelor, situa
ția este foarte aproape de noriual

încheie cu credinșa că proectul 
din punct de vedere al modului 
de administrare a finanțelor Sta
tului, va fi o lege de progres.

RĂSPUNSUL D-LUI VINTILĂ 
BRAT1ANU

D. VINTILĂ BRAT1ANU, refe- 
rindu-se la critica făcută proectu- 
lui de către d. I. Raducanu, spune 
să n’au fost critice principiale. 
Spune ca intervențion smul dras
tic pe care l’a subliniat d. Rădu- 
canu, este justificat de bunul 
mers al intereselor colectiv^. 
Când a întocmit proectul acesta 
de reorganizare a m nisterulni de 
finanțe a vut în vedere toate trei 
rolurile pe cari le are statul îu 
viața economică a poporului. Nu 
este în intenția nimănu. de a 
transforma ministerul de finanțe 
în organ care să dea directive 
particulare.

Da apoi explicații asupra comi
sarilor Statului pe lângă institu
țiile financiare ale Statului. De
clarând că poate va pr mi amen
damente în această chestiune.

Spune ca în actualul proect nu 
este numai concepția unui minis
tru de finanțe ci armonizarea tu
turor intereselor în scopul de a 
reorganiza min sterul.

Combate apărând pe rând toa
te punctele din proect, atacate de 
d. 1. Raducanu și dă explicații a- 
Hiipra pregătirei viitoare a perso. 
naluiui din minister.

Ceace facem noi acum va in 
fluența în viitor și cei ce vor ve
ni după no; vor trebui forțamente 
să urmeze căci sunt probleme p**  
care nu le punem noi cj timpul.

Arată însemnătatea adminjstia 
țiilor financiare ca organe d< 
control.

Spune că un proect de lege n*  
poate rezolva complect o chest 
une complexă ci face parte din- 
tr’un tot menit să înfăptu ască 
marile reforme.

Se ia apoi în considerare pro 
etiul.

Ședința se ridică la ora 6. Cea 
viitoare, azi la ora 3.

/
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deputatului Anton Gorcea

Anton Gorcea este deputatul 
nafional-țărănisf — ales la Su
ceava în Bucovina, — care a 
asvârlit eri, urna cu bilele, ce 
hotărau excluderea d-lui Vaida 
Voevod din Cameră.

împotriva d-sale furia guver
namentală este formidabilă, a- 
tât de formidabilă încât banca 
ministerială nu se mulțumește 
cu o pedeapsă disciplinară, 
din acelea în care regulamentul 
Camerei este atât de bogat.

Aseară, imediat după 
ședință, d-nii I. G. S>uca 
și Stelian Popescu au ex» 
primat — în numele gu
vernului — dorința ca 
fapta d-lui Anton Gorcea 
să fie considerată drept 
delict de drept comun, să 
I se ridice imunitatea 
parlamentară, să fie de
ferit parchetului și ares
tat.

In acest scop a fost consultai 
<d. Vespasian V. Pella, care a 
găsit calificarea faptului în co
dul penal, anume „distrugere”’.

D. Anton Gorcea a fost tri
mis deocamdată la comisia de 
imunitate și disciplină, care se 
va întruni azi Ia 3 d. a. și va 
hotărî care e calificarea gestu
lui inimosului deputat națio- 
Bal-farănesc.

E probabil însă că, până la 
urmă nu i se va ridica imuni
tatea parlamentară, ci îi se va 
aplica maximum de pedeapsă, 
adică excluderea dela 60 de 
ședințe.

*
In acest scop s’a luat șl 

avizul d-lui Valjean, pen
tru calitatea d-sale de vi- 
ce-președinte al Camerei 
și pentru aceea de pena- 
list.

D. Valjean s’a pronun
țat hotărât împotriva de-

feririi d-lui Anton Gorcea 
judecății tribunalului co- 
recțional.

Calificarea de „distru
gere” a faptului, și altă 
calificare nu se poate 
găsi, — susține d. Val
jean, — nu atrage, con
form codului penal, de
cât o pedeapsă mica și în 
niciun caz arestarea nu 
ar fi posibilă. In schimb, 
s’ar creia opoziției un nou 
prilej dș agitație: un 
proces politic, căruia i 
s’ar da proporții conside
rabile.

D-l VALJEAN

maiDupă cum am arătat 
sus e probabil că, până la ur
mă. va triumfa această opinie 
împotriva aceluia a d-lui Ste
lian Popescu, care susține eu 
îndârjire sancțiunea penală. D. 
Duca, rămas arbitru al situa
ției, va decide azi dimineață ce 
urmează să facă după, a- 
miază Ia Cameră, comisia 
de imunitate și disciplină.

LYNX

Onoarea d-lui Lucien Fabre
II

In 1925, pentru a astupa go
lul produs de lipsa avioanelor 
Siskm, Aeronautica este soli
citată a alege avionul Fokker. 
Comitetul consultativ cere ca 
să examineze și alte oferte 
de avioane de vânătoare, nu 
numai Fokker.

Uzinele Nieuport trimiseseră 
o ofertă de avioane de vână
toare Nieuport cu motoare Hiș- 
pano. Oferta conținea condiții 
foarte bune de preț, termen de 
livrare și avionul era cel mai 
bun realizat pe vremea aceea 
de industria franceză.

Oferta aceasta nici nu este 
examinată fiind înlocuită cu o 
altă ofertă sub formă oficială, 
ofertă fabricată în. București 
și conținând colectiv perfor
manțele și condițiile de preț și 
termen de livrare pentru trei 
avioane de vânătoare fran
ceze.

Pentru avionul Nieuport 
condițiile nu semănau de fel 
cu cele din oferta trimisă de 
fabrică; în documentul fabri
cat oficial în 48 ore la Bucu-

Vizita principesei Ileana 
la Constanța

A. S. R. Principesa ileana a 
plecat Sâmbătă seara 11 Fe
bruarie la Constanța, pentru a 
înființa în acel oraș o filiala a 
Asociației Femeilor Creștine.

Alteța Sa Regală a asistat 
Duminică 12 Februarie la Ser
viciul divin dela Catedrala, iar 
după aceia a mers la Prefec
tura județului, unde erau adu
nate autoritățile și d-nele di
rectoare de școala, cărora 
Alteța Sa Regală Ie-a arătat 
scopul venirii la Constanța.

La oreie 11 jum. Alteța Sa 
Regală a frcit o preumblare 
pe mare cu eauoniera Ghicu- 
lescu : iar la orele 16 jum. a 
mers la Liga Culturală, unde 
în fați uuui public numeros a 
rostit o fr imoasă și înălțătoare 
cuvântare, arătând scopul bi
nefăcător al Asociației Femei
lor Creștine, șj cerând con
curs ui asisleuței pentru înfiin
țarea f la Constanfa.

ardeleni din Camera
Excluderea d-lui Alexandru Vaida-Voevod deslănțue scene 

de o extraordinară violență

Repercusiunile politice ale evenimentelor de eri
Se știa că excluderea d-lui Vaida 

Voevod va stârni scene violente în 
Parlament, național-țărăniștii so
cotind această îndrăzneală a gu
vernului drept o provocare fără 
seamăn. Totuș, nimeni nu credea 
să se ajungă la încordarea extra
ordinară, care a dezlănțuit eveni
mentele de eri și a cărei răspun
dere trebue s’o recunoaștem re
vine în întregime guvernului.

O ATITUDINE STRANIE

In adevăr, în tot cursul șe
dinței de eri, majoritarii —bi
roul Camerei inclusiv, — nu 
au făcut decât să provoace, 
și — ceeace e mai grav, -~ sub 
directul îndemn al băncii nu-
nisteriale.

In primul rând, ordinul, care 
s’a dat în mod vizibil de. pe 
banca ministerială, ca. majori
tarii să părăsească incinta, în 
timpul cuvântării de apărare a 
d-lui Vaida.

In al doilea rând, tentativa 
ide a opri pe d. Ștefan Ciceo 
Pop de a vorbi, tentativă, care 
a deslănfuit primele violențe. 
Apoi, în timpul înălțătoarei cu
vântări a bătrânului luptător 
ardelean, noul îndemn, tot așa 
de vizibil și tot. al băncii minis
teriale, majoritarii să pără
sească și la această vorbire in
cinta.

In această^ atmosferă, gestul

reștî șî trimis autorităților ro
mâne Nieuport-ul apare enorm 
de scump, cu performanțele 
scăzute și cu termene de livra
re imposibil de acceptat.

In schimb apare în culori 
trandafirii avionul Spad, mo
tor Lorraine. Singurul care era 
indicat ca acceptabil.

Cine ar putea să ne spue nu
mele persoanei care în pripă a 
furnizat datele technice nece
sare stabilirei documentului cu 
ofertele, singurul care a fost 
prezentat comitetului, de oare 
ce avea înfățișare oficială.

întrebăm și pe d-l Lucien 
Fabre, cavaler al Ordinului 
Legiiinei de Onoare deja re
prezentant al uzinelor Lorrai- 
ne și mai pe urmă și al uzine
lor Spad.

D-l Fabre își redusese barba 
care nu mai era de cât un com
promis între „Henri IV” și 
„Francois I-er”.

RABEVEL

Ancheta contractului Lupaș
Comitetul delegaților pentru 

ancheta parlamentară asupra 
furniturilor de medicamente s’a 
întrunit eri la Cameră. înce
pând cercetarea dosarului con
tractului Lupaș,

Nn s’a ajuns la nici un rezul
tat. deoarece ședinfa comitetu
lui a fost mereu întreruptă din 
pricina furtunoaselor scene din 
ședința publică.—-d. Alexandra 
Ionescu, raportorul comitetu
lui fiind și raportor al comisiei 
de disciplină.

Totuși s’a putut con
stata până acum că fai
mosul contract Lupaș s’a 
încheiat, fără a se aștepta 
toate ofertele. Sunt la do
sar vreo zece oferte, tri
mise ministerului sănă
tății publice de d-nii ge
neral Avei*escu  și Octa
vian Goga, după ce con
tractul fusese încheiat în 
pripă.

Cercetarea dosarului va 
continua azi după amia
ză. E posibil c£ raportul 
comitetului delegaților se 
va pronunța pentru 
cheta parlamentară.

an»
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Consfătuirile
național-țărăniste

P. S. Poftim la tribunalul co- 
recțional d-le Fabre !

Ședința Senatului 
Universitar

Aseară s’a ținut în localul fa
cultății de științe, ședința Senatu
lui Universitar.

S’a discutat asupra suspendării 
eliminării acelor sfudenți cari an 
făcut cereri de revizuire.

La facultatea de medicină, de
canatul refuzase admiterea cere
rilor de revizuire.

Senatul a rămas sa se pronunțe 
în ședința sa viitoare, care va fi 
azi după amiază.

Senatul a recomandat pe d. 
conferențiar Fințescu, la catedra 
de drept comercial dela faculta
tea de drept.

Pentru cursurile facultăților de 
drept și teologie, încă nu s’au gă
sit sălile necesare, în localul fa
cultății de litere.

Comisiunea instituită în acest 
scop va cerceta și zilele acestea.

Ședința s’a ridicat la ora 8 
seara.

Eri dimineață, sfatul parla
mentar național-țărănesc s’a 
întrunit, hotărând retragerea 
deputaților ardeleni, care s’a 
și produs după amiază Came
rei. î

După ședința, toți parlamen
tarii național-țărăniști s’au a- 
dunat la Clubul Central, într’o 
scurtă consfătuire, în care s’a 
hotărât să se țină azi la orele 
II dimineața, un sfat paria- 
mentar, în care se vor lua de
cizii importante în legătură cu 
noua situație.

Aseară, mai mulți fruntași 
de ai partidului național-țăra- 
nesc s’au adunat pentru un 
schimb de vederi, la locuința 
d-lui Iuliu Meniu.

xox t

brav al deputatului nafional- 
țărănist bucovinean Gorcea, 
care a asvârlit în aier urna cu 
voturile pentru excluderea 
d-lui Vaida, devine perfect ex
plicabil.

D. VAIDA-VOEVOD

la 
de 

provocare ? Mister. Cu atât mai 
de nepătruns, cu cat alaltăeri, 
ctt o zi mai înainte numai, 
se dăduse consemn majorită
ților să fie cât se poate de îm
păciuitoare și calme, orice ar 
face opoziția.

DECLARAȚIA D-LUI IULIU 
MANIU

Probabil că guvernul a regretai 
și această atitudine și aceea, care

De ce a recurs guvernul 
âceastă stranie atitudine

a culminat în excluderea d-lui 
Vaida Voevod.

Deși d. Duca a încercat 
să nu ia în tragic situația, 
și să glumească pe seama 
gravei declarații, cetite 
de d. Iuliu Mantu, retra
gerea din parlament a de
putății or ardeleni și 
nățeni din partidul 
țional-țărănesc, pe 
timpul excluderii 
Vaida-Voevod, 
drept fapt, un fapt extra
ordinar de grav, care va 
avea serioase repercu
siuni peste Carpați.

Nu cunoaștem încă hotărâ
rile, pe care le vor lua națio- 
nal-țărăniștii, după evenimen
tele de eri; este cert însă că 
pentru campania de răstur
nare, ședinfa de eri a. Camerei 
a însemnat un aport imens.

Guvernul nu are decât 
de pierdut, de pe urma 
nouei schimbări a situa
ției, și, fără îndoială, nu 
va trece multă vreme și 
va începe să regrete ne
săbuita incitare a unei 
mișcări pe care avea tot 
interesul s’o domolească.

bá
na
tot 

d-lui 
rămâne

Ron.
—

Conferința interna' 
țională a muncii

BB3M
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Alegerile dela baron! Ilfov
Avocații național-țărăniști din 

baroul de Ilfov au hotărât să nu 
voteze pe d. Jean Th. Flôrèscn là 
alegerile de decanat, de ôafèce d. 
Florescu a votat excluderea dé
puta iilor na lional-țaraniști.

Joi la orele 9 și jum. dimineața 
membrii guvernului se întrunesc 
în Consiliu la prezidenție. ~

In afară de chestiunile curente, 
dacă la ministerul justiției se vor 
termina lucrările statistice cu pri
vire Za procesele de chirii în curs, 
se va lua o hdtțfrâre și în chestiu
nea prelungirii termenului prevă
zut în legea Cudalbu.

Atena, 14 (Rador), — 
Populația din Creta con*  
tinuă să țină întruniri și 
să organizeze manifesta*  
ții de protestare împotri*  
va sporire! impozitelor. 
Populația cere tn primul 
rând destituirea quver- 
natorulul general al Insu
lei. La Candia s’a ținut o

întrunire foarte ngîfatâ 
organizată, după cum • 
nuntă ziarele, de par tir» 
nil fostului dictator Pan» 
galoș și de elem antele 
comuniste.

Indivizi rămași necuno 
cuți au pus foc casei pefc 
ceptorului din Sitea.,

D. Titulescu la Paris
ÎNTREVEDERILE cu mon- 
ZIE ȘI HENRY JOUVENEL 
Paris, 14 (Rador). — D. mini

stru Titulescu a avut eri mai 
multe întrevederi cu oamenii 
politici. Intre alții, d-sa s’a în
treținut cu d-nii de Monzie, fost 
ministru și Henry de Jouvenel,

D. N. TITULESCU

- — _ — _ — —. — —\>i

și neobosit al României”.
arată că Italia întreține bune'•>’ 
lafiuni cu Ungaria, singura‘țd^t 
din partea căreia României î«’ 
tâmpină dificultăți precise și poah 
chiar grave. E nevoie ca amtciw 
italiană să garanteze România îșgf 
potriva Ungariei, după cum en& 
cesar ca amiciția Cehoslovaciei rfl 
garantează România. împotrivi 
Rusiei. România colaborează & 
fidelitate în sânul Micei Jnțele- 
geri. In consecință, rând. împre
jurările o vor permite. Românfy\ 
va putea ajuta 'Belgradul să înfg 
leagă Roma și Roma să înțeleagă 
Belgradul.

Misiunea d-lui Titulescu 
și politica externă a 

guvernului . . . . .
In cursul ședinței, de eri a Ca

merei, s’a discutat și politică ex
ternă. O interpelare a d-lui Alex. 
Vaida Voevod a provocat un răs
puns al d-lui I, G., Duca, din care 
au rezultat câteva puncte intere
sante, în legătură cu ultimele eve
nimente internaționale privind 
țara noastră și, mai ales, misiunea 
d-lui Titulescu. | !

Două din aceste puncte sunt 
deosebit de importante și anume:

1. Coetoplectul acord in
tre noțiunea d-lui Titule- 
acu și vederile guvernu
lui;

2. Complectul acord in
tre Statele MIieei înțele
geri pe chestia contra
bandei maghiare de mi
traliere.

Demnă de reținut este și decla
rația ministrului de externe ad-in- 

incoace, 
nici un

Colaborarea dintre nat’o- 
nal-țărăniști și iorgluști 

Intre partidul național-țărănesc 
și cel național-iorghist a urmat, 
după plecarea d-lui N. Iorga. un 
schimb de scrisori.

D. O. Cihodariu a comunic it 
d-lui Virgil Madgearu că în lipsa 
d-lui Iorga, un comițet' de trei, 
compus din d-nii D. Munteanu- 
Râmnic. G. Tașcă si Cihodariu va

La 25 Maî 192S, va avea loc la 
Geneva conferința internațională 
a muncei, sesiunea XI. In ordinea 
de zi figurează chestiunea fixărei 
salariilor minime în industria la 
domiciliu și prevenirea accidente
lor de muncă lâ căi ferate.

Delegația română vor avea

fost ministru și fost delegat al 
Franței la Liga Națiunilor.
PRESA FRANCEZA ȘI POLI

TICA EXTERNA A D-LUI 
TITULESCU

Paris, 14 (Rador). — „Petit 
Parisieri*  publică sub semnătura 
d-lui Jacques Seydoux un cald e- 
logiu pentru d. Titulescu, pe 
care-l califica ..voiajorul stăruitor

------------ xox :---- !—; ■_ 7

Agitațiile studențimii 
maghiare

Budapesta, 14 (Rador). — l^ 
rândurile sfiidențimei domnește^ 
mare agitație din cauza hotărârii 
qvvernului de a modifica dispoi\, 
țiunile legei ..numerus clautufâ 
Studenții dela Facultatea de dreu 
si pmnomie politică au eoni ins. $ 
pe studenții dela celelalte facul
tăți să participe l.a o demonstrau 
pentru menținerea regimului dt 
până acum.

Cursurile au fost suspendate.
--------0X0 -------

Noul nunțiu papal la 
Varșovia

Roma, 14 (Rador). — Monse
niorul Marmagi, fost nUnțiti 
papal la Praga, a fost numit iii 
aceeași calitate la Varșovia» 

; < 7^-,'

térim că, dela războiu 
România nu a încheiat 
tratat, secret. 1

-----------xox-------

D. V. MADGEARU 
conduce partidul național-iorghid. 
Secretarul, general al partidului 
național mai cere să i se comunice 
dispozițiile generale ale partidului 
național-țărănesc.

D. Madgearu n răspuns, luând 
notă de comunicare, făcând cunos
cut că întrunirea viitoare se va 
ține Duminică la Plocști. și ru
gând să se desemneze un reprezenr 
tont al partidului național la acea 
întrunire.

------------ xox------
Recepția dela I 

germana

T

D-na și d. Gerhardt Mutius mi- 
11ist <ul Germaniei la București au 
oferit aseară un prânz, urmat de 
o recepție în saloanele legațiunii, 
din str. Victdț Emanuel III No; 1.

Au luat parte miniștri, coțpul 
diplomatic șf înalții demnitar^ ai 
Statului.

m 
Frunte pe d. dr. N. Lupu ministrul 
muncei, cooperației și asigurărilor 
sociale.

■xox

Un dar sfânt
Constanta 14. — Cu prilejul 

serviciului religios ce s’a oficiat 
Duminica dimineața la catedrala 
episcopală, d-na Maria Solomon a 
predat P. S. Epis. Gherontie o ca
setă conținând moaștele Sfântului 
Haralambie. caseta ce avea să fie 
oferită A. Regale Principesa Ilea
na. Alteța Sa a rămas profund im
presionată și după datina creștina 
a dăruit Episcopiei, moaștele sfin
te.

Noul guvern 
norvegian

Paris, 14 (Rador). — La Oslo 
criza de guvern a luat sfârșit prin 
formarea unui cabinet radical 
prezidat de d. Mowinclcri, care 
luat și portofoliul externelor.

xox

Noul ministru român 
la Roma

•> 
a

- - xox—-
Dunărea crește

Dunărea marchează pe cea mai 
mare întindere ușoare urcări, a- 
fară de Oltenița, Călărași și Cer
navodă, unde este în scădere. La 
Cernavodă scade cu 51 cfm.

Sloiurile numai curg nicăeri, 
apa fiind curată.

Numai la Brăila, Galați și 
mail se mai menține ghiața.

------------ xox------------

Pățania a doi români 
New-Iork

Paris, T4 (Rador)’. — Ziarul 
„Daily Telegraph” din Londra 
anunță că la New-York, agenții 
prohibițiunilor de alcool au per
cheziționat pe agentul român de 
schimb Norris pe care l*a  arestat 
împreună cu ginerele sau. locote
nentul Alevra. Amândoi au fost 
conduși la cartierul general al 
prohibițiunilor unde li s’au luat 
declarațiuni și apoi eliberați.

Ministrul României a interve
nit la departamentul prohbițiuni- 
lor pentru a cere scuze și a acorda 
locotenentului Alevra indemnita
tea în urma tratamentului ne jus
tificat la care a fost supus.

Londra, 14 (Ra'dor)'. — In ur. 
ma demersului ministrului Româ. 
niei, departamentul de Sfat a or- 
donat o anchetă asupra îprefurări
lor în cari au fost conduși la car
tierul general al poliției de pro- 
hibițiune agentul de schimb Nor- 
ris și cumnatul acestuia Râul A- 
levra, supus român, fost locote
nent în armata română. Ambii 
sub bănuiala că ar fi călcat legea 
prohibiției au avut să sufere o per 
cheziție la domiciliu. Conduși la 
cartierul general al poliției li s'a 
luat interogatoriul apoi negăsin- 
du-se nimic împotriva lor, au fost 
eliberați. Doamna Alevra. se 
afla suferindă în momentul per
cheziției; din cauza emoției boala 
s’a prelungit. ,

ROMA 14 (Rador). — Aseară 
la orele 5 d-l Mussolini a primit 
în audiență de concediu pe d-l 
Alexandru Lahovary, fostul minis
tru al României la Roma, căruia 
i-a remis Marele Cordon al ordi
nului „Sfinții Mauriciu și Lazăr”.

La orele 7 șeful guvernului a 
primit pe prințul Ghyka, noul mi
nistru al României, care a prezen
tat scrisorile sale de acreditare.

Is-

la

Institutul i. Art. Arafiea „RAMPA”. — Strada Sărindar No. 7 Telefon I-S9

xox-

Cancelarul Setyel 
conferențiază la Prag 

Praga, 14 (Rador). — Cano» 
larul Seipel a] Austriei a sosii 
la Praga unde, fiind invitat Jr 
asociația Studenților creștîiă 
va fiDe astăseară o conferinfa. 
publica. La sosire, cancelarii 
Seipel a fost salutat de persot 
naiul legației austrțace, 4« 
membrii corpului diplomatic ți 
de înalț ii funcționari ai Minis
terului de Externe.

Cancelarul Seipel va fi pri
mit de președintele Masarvk- 
Șeful guvernului austriac se vi 
întâlni de asemenea cu d. Be- 
neș, spre a discuta o serié; 
chestiuni politice și economice 
între altele suprimarea vizei 
pașapoartelor între cele dóul 
țări. Cancelarul Seipel se iha- 
poiază Miercuri la Viena.

----------- XO X---------—
Ședința viitoare a consi

liului Ligei Națiunilor-

Cam se supun triburile
PARIS 14 (Rador). — Din Casa- 

blanca se anunță că deoarece tri
burile nesupuse din regiunea Beni- 
mellal, au continuat să se dedea la 
atacuri împotriva membrilor tri
burilor aliate, autoritățile au de
cis să li se aplice represalii, sub 
forma bombardamentelor din a- 
vioane. Bombardamentele execu
tate de avioane, au dat cele mai 
bune rezultate, producând panica 
în rândurile rebelilor.

xox

Geneva. (Rador). — A 49-a se
siune a Consiliului se va deschide 
la Geneva la 5 Martie sub pregi- 
dentia d-lui Urrutia, (Columbia).

Ordinea de zi a acestei sesiuni, 
care' a fost transmisă guvernelor 
Statelor membre, comportă vre-o 
25 de chestiuni.

Afară de chestiunile principa
le, și anume: cererea guvernului 
român și ungar în chestiunea op- 
tantilor unguri și cererea de in- 
vestigatiune a guvernelor Statelor 
Micei înțelegeri în afacerea mi
tralierelor dela St. Gotthard, vor 
veni înaintea Consiliului diferite 
chestiuni de ordin financiar, eco
nomic și administrativ.

Opera de restaurare financiară 
ce Societatea Națiunilor urmă
rește în Europa, figurează la or
dinea de zi a viitoarei sesiuni a 
Consiliului sub forma cererei ți
nui împrumut bulgar și a unui 
împrumut portughez de stabili
za re.

In sesiunea sa viitoare, Lișț 
Națiunilor se va ocupa de cream 
unui institut de cinematografie m 
Roma, ConsiFul va lua cunoștin
ță de proectul de statut elabor.a,t 
de guvernul italian și care a fih 
cut obiectul examinării în cursiij 
unei întruniri a reprezentanții 
lor guvernului italian cu d-i$ 
Dufour Feronce și Opreseu. delc 
gați de secretariatul Ligei Națiik 
nilor.

Secretarul general va supw 
Consiliului raportul ce a foșt în
sărcinat să pregătească asupra rr- 
ducerei eventuale a numărului 
siunilor și asupra câtorva pun^k 
a procedurei Consiliului. Se Șfv 
ca în Decembrie 1927, Consiliul ii 
decis în ceeace privește. numărul 
sesiunilor sale, sa mențină, până li 
viitoarea adunare, sistemul acunib

------------- xox ...............

Starea lordului Asquitlv 
e disperată

LONDRA, 14 (Rador). — la 
starea lordului Oxford Asquift 
n'a intervenit nici o' schimbare. 
Asquifh, lipsit de cunoștință, se 
stinge lent. Azi la orele 3 î i. 
medicii declarau că orice sperat 
ță de îndreptare este pierdută. • 

------------ xox ...... .......

Un pact germano-america^
Berlin 14 (Rador), — Ziarele «- 

nuță că Germania ar accepta sâ 
încheie cu Statele Unite un tratai 
de arbitraj, analog aceluia semnal 
de curând între America și FranțA 
Se confirmă că după propunerea 
pornită din Washington, s’au făcui 
demersuri preliminare in acest 
scop.
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